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' 'Sztálin vezéríábomagy szívélyes hangon 
válaszolt Truimu levelére

... Washingtonból érkezett jelented szerint Truman elnök közölte, hogy szívélyes hangú választ kapott Sztálin vezér- 
tabornagyhoz intézett levelere. A levélváltást megfelelő időben nyilvánosságra fogjak hozni. Truman reményét fejezte ki, 
hogy a Szovjetunió rövidesen reszt fog venni a tavolkeletí tanácsadó bizottság munkálataiban.

Német és japán tisztek vezetik az indonéziai felkelőket

}

HoHand-India . leggazdagabb szigetén, 
Jáván egyre fokozódó hevességű harcok 
folynak az indonéz felkelőit és az angol. 
holland csapatok között. Az angol és hol
land gyarmati hatalmak érdeklődését és kü- 

t lönieges figyelmét e területek annak köszön- 
í hetik, hogy a nagy brit-holland olajkonszem- 

< nek, a Royal Dutch-Shell-nek hatalmas kő
olajtelepei voltak itt a japán támadás előtt, 
amelyeket most e világcég fegyveres erővel 
akar visszaszerezni. Az indonéziaiak vezére 

\ Soekamo doktor és a brit, valamint holland 
l| țsapatok parancsnokai között tárgyalások 
’ folytak s papiron létre is jött egy fegyver

szüneti egyezmény, de minden különösebb 
eredmény nélkül. Sőt a legújabb jelentések 
szerint Mallory ezredest, az indonéziai angol 
katonai parancsnokot meggyílkoltax. Cris- 
tianzen holland tábornok, a hollandindiai szö
vetséges haderő főparancsnoka ezért a gyil
kosságért dr. Soekarndt, az indonéziaiak 
vezérét tette fetekfesé,

A holland haderők parancsnoka Baháviá- 
bán az angol tiszt meggyilkolásával kap
csolatosan kiáltványt intézett az indoné
ziaiakhoz, melyben figyelmeztette őket fegy
veres ellenállásuk súlyos következményeire.

— Mindazok, akik felelősek az angol tá-

BUDAPEST, október.31. (Rádió) A ma
gyar közvélemény rendkívüli érdeklődése 
mellett folyik a Zeneakadémia nagytermé
ben a háborús bűnös Bárdosay László peré. 
Kedden Bárdossy Lászlót az újvidéki vé
rengzéssel kapcsolatosan hallgatták ki. Az 
ő miniszterelnökségének ideje nte.tr. .«gyanta 
Újvidéken többezer szerbet gyilkoltak le a 
magyar katonai hatóságok. Bárdossy maga 
is kénytelen volt elismerni, hogy felelős

November másodikától kezdve
Ifebzsflr iiisáeii laiosliiil jelen&eznte fc 

a tehermentesítő bizottság előtt
teken az X—Y betűsök.KOLOZSVÁR, október 31. A rendőrfőka

pitányság az alábbi rendeletet adta ki:
Az 1945 évi október hó 25-én 25.302 

szám alatt megjelent rendelet kiegészíté
seként Kolozsvár város összes lakosai kö
telesek 1945 november 2-től, péntektől 
kezdődően a kereskedelmi iskola torna
termében, Kinizsi Pál.utea 1 alatt jclent- 

. kezni az ittlakhatási engedélyek, vagy az 
eltávozási végzések átvétele végett.

Tehát az összes lakosok, állampolgár
ságra, származásra, vagy vallásra való 
tekintet nélkül, függetlenül attól, hogy 
melyik kerületben laknak, kötelesek a

Felhívás mezőgazdasága pályát választó

A Romániai Magyar Népi Szövetség veze
tőségével folytatott legutóbbi kolozsvári 
tá.rg’ya.lAsoR során Potop ncmze.tncveiésügyi 
minisztériumi államtitkár megerősítette a 
Groza-kormánynak azt az elhatározását, 
hogy biztosítja a mczőgazdaiági felsőbb 
oktatás magyar tannyelvű intézményének 
fennmaradását.

A Romániai Magyar Népi Szövetség a 
■mezőgazdasági kultúra emelése é.s a magyar 
nép számára feltétlenül szükséges megfe
lelő számú szakember kiképzéuo érdekében 

bontok meggyilkolásáért, súlyos büntetésben 
részesülnek —. mondja a kiáltvány. — Fi
gyelmeztetem az összes indonéziaiakat, hogy 
a szárazföldi, tengeri és' légi háború minden 
erejét és a modem háború legtökéletesebb 
harci eszközeit fogjuk alkalmazni azokkal 
szemben,, akik nem szüntetik be a fegyve
res harcot csapataink ellen.

— Surabayaban három nappal ezelőtt 
fegyverszünetet kötöttünk, melyet azonban 
az indonéziaiak megszegtek. Ezt minden 
rendelkezésünkre álló eszközzel meg kíván, 
juk torolni.

Chnstianzen tábornok megállapítja, hogy 
az indonéz felkelőket japán és német' tisz-

Csatigkajsek támadása a
Kínából egyre több olyan jelentés fut 

be, melyekről arra lehet következtetni, 
hogy a jobb és baloldali erők között meg
teremtett nyugalmi helyzet ismét felbo
rult. Ismeretes, hogy nemrég Csangkajsek 
főhadiszállásán megegyezést irt alá a kí
nai kommunista erők főparancsnokával. 
Most azonban megszegve ezt a megegye
zést, támadást indított a kommunista 
erők ellen. Eszakldnában ' nagyszabású 
esapátösszevönásokat hajtva végre, tárna

ezekért a bűntettekért. Szálas! Ferencet is 
kihallgatták s a nemzetvesztő elmondotta, 
hogy közvetítő utján hosszú időn át kap. 
esőtetőt tartott fenn Bárdossyvak A Szov
jetunió és az Amerikai Egyesült Államok 
elleni hadüzenet szintén Bárdossy mester, 
kedéseinek eredménye voit. Ebben az ügy
ben Bárezy István nyugalmazott miniszter
elnökségi államtitkár, valamint a háboríts 
bűnös Antal István, a teljesen megtört „ma

fenti helyiségben jelentkezni, ahol a város 
tehermentesítő bizottsága.minden nap reg
gel 8—1-ig és délután 3—6-ig működik.

A- jelentkezési sorrend a következő:
November 2-án, pénteken az A kezdő

betűsök, 3-án szombaton a B, 5-én hét
főn a C, 6-án kedden a D—E, 9-ón j>én- 
teken az F—G, 10-én szombaton a II—I, 
12-én hétfőn a J—K, 13-án kedden az L, 
14-én szerdán az M, 15-én csütörtökön az 
N—O, 16-án pénteken a P, 17-én szom
baton az R, 19-én hétfőn az' S, 20-án 
kedden az Sz, 2l-én szerdán a T—U, 
22-én csütörtökön a V—W—Z, 23-án pén

magyar s f j aldioz!
felhivás-sal fordul a kolozsvári Mezőgazda
sági Főiskola hallgatóihoz, valamint azok
hoz az érettségizett ifjúkhoz — nemre való 
tekintet nélkül —, akik a mezőgazdasági 
pályára hivatást éreznek, hogy ez/vi no
vember 15-lg nyilvántartásba vételük céljá
ból a MNSz országos központjánál 
(Kolozsvár, Majális-utca 22), vagy me
gyei szervezeteinél okmányaikkal (régi hall
gatóknál leckekönyv, uj jelentkezőknél érett
ségi és születési bizonyítvány) feltétlenül 
jelentkezzenek. • .

tek vezetik. A németek legtöbbje tenger
alattjárókról került a kelettndiaí szigetvi
lágra. Sok felkelő japán egyenruhában har
col japán gyártmányú fegyvereik és mu
níciójuk, sőt japán tankjaik is vannak.

Londoni jelentések szerint egyébként dr. 
Soekarno felhívta az indonéziaiakat, hogy 
tegyék le a fegyvert. Ezt a felhívását ak
kor tette, miután a brit csapatok vezetőivel 
megbeszélést .folytatott. Ugyanez a jelentés 
beszámol arról is, hogy Batáviába és Sura- 
bayába brit csapaterősitések érkeztek tan
kokkal és repülőgépekkel.

A keletindiai olajkinesért tehát ismét fo
lyik a vér.

kínai kommunisták ellen
dásba kezdett. Csangkajsek nagy csapat- 

• összevonást hajtott végre a mandzsu ha
tár közelében. Minden valószínűség szerint 
a yenani kommunista főhadiszállás ellen
tervez támadást. A kínai eseményekkel 
kapcsolatosan fel kell említeni azt az ér
dekes tényt, hogy a Csangkajsek szolgá
latában álló kínai csapatokat amerikai 
szállitóhajók vitték az északkinai határ
közelébe. > -'

©ssr-pefben
gyár Göbbels" tett vallomást, akik elmon
dották a hadüzenet körülményeit, beismer, 
ve, hogy Bárdossy sorozatos alkotmánysér. 
lést követett él.

Bárdossy László egyébként makacsul vé
dekezik és igénybeveszi a diplomácia min
dén mesterfogását,’ hogy másókra tolhassa 
bűneit.

1945 november 25-ikétől kezdődőleg szi
gorú razziák lesznek annak megállapí
tása végett, hogy kik nem rendelkeznek 
ittlakhatási engedéllyel. Mindazokat, akik 
a szükséges igazolással nem fognak ren
delkezni, családtagjaikkal együtt mnnka- 
táborba utalják. Akik 1945 november 2-ig 
már jelentkeztek, még egyszer nem kell 
jelentkezniük.

Kolozsvár, 1915 október 31-én.
TTMOFI GYÖRGY 

rendőrkvesztor.

A közel kétmillió lelket sz.ámlá.ló romániai 
magyarságnak — melynek háromnegyed ré
sze földműves lakosság — élctérdeke, hogy 
ennek a. felhívásnak minél több magyar Ifj't 
tegyen eleget. Prdckc azonban a magyar ’.f- 
juságnak is, hogy ezen a pályán minél na
gyobb számban helyezkedjék cl, mert, a de
mokratikus agrárreformmal teremtett uj 
helyzet., valamint a mezőgazdaságunk kor
szerű átépítésének szflWge.-tu.’gc a jövőben 
az eddigieknél sokkal több szakember mun. 
táját köwl*W  rrarg.

Egy év Erdély 
felszabadná sss. óla

A Vörös Hadsereg román nyelvű 
lapja, a GRAIIN NUU, elvi fontos
ságú cikket közöl Erdély kérdéséről, 
amelyet az alábbiakban teljes egé
szében közlünk,

A szovjet távirati iroda 1944 október 
25-iki jelentésében tudatta, hogy Erdély 
területe teljesén felszabadult. Beteljesült 
ezáltal egy igazságtétel, amelynek forrása a 
másfél hónappal azelőtt Romániával meg
kötött fegyverszüneti szerződés voit.

A fegyverszüneti szerződés egyik szaka
sza semmisnek nyilvánítja a hirhedt hitle
rista bécsi döntést, amely Erdélyt kettészakí
totta. Ugyanakkor megállapította, hogy 
Északerdélyt visszaadják Romániának. A Vö. 
fős Hadsereg a hd-tlerista seregek ellen foly
tatott dicsőséges és nehéz harcában vérével 
pecsételte meg Erdéiy felszabadításának 
tettét, s ezzel a szerződés szavai valósággá 
váltak.,

A román nép ma tudja, hogy a Szovjet
unió nem késlekedett volna annak a lehetö- 
vététeiével, hogy a román áTr&m felségjogait 
Északerdélyre is ’■ kiterjessze, s véglegesen 
határai közé kebelezze be. Az, ásná - arra 
kényszeri tette, hogy a román nép e termé
szetes óhajának megvalósítását elodázza — 
amint erre mindenki, emlékszik a „tör
ténelmi" pártok káros tevékenysége és iá 
általuk, valamint: az akkori kormányban 
résztvett képviselőik részéről a békés. ma
gyar lakosság ellen véghezvitt vad terror 
volt. A szovjet kormány és a Vörös Hadse
reg parancsnoksága nem engedhette m*g,  
hogy a hadműveleteket végző hadsereg háta 
mögött bizonytalan helyzet álljon, elő. A 
szovjet közvélemény viszont nem békülhetett 
meg a fasiszta módszerekkel és, a reakciós 
román hatóságok, valamint a szusmom em
lékezetű „Martfű-gárdák" bevezette ctemo- 
krataAllen.es légkörrel. ■

A Szovjetuniónak azonban egyáltalán nem 
volt szándékában, hogy bármily keveset la 
változtasson azon, amit ászakerdélyre vo
natkozólag sajátkeziileg irt a fegyverszüneti 
szerződésben. Mihelyt a román nép eltávolí
totta az oreaág étéről a reakciósokat és 
fasisztákat, mihelyt élére egy olyan demo
kratikus kormány jött, amely btetosátókot 
nyújtott arra, hogy Északerdályöm demo
kratikus rend fog uralkodni, a szovjet kor
mány pillanatig sem kételkedett, , hogy a 
román államot Északerdély felett való jo- 

| gaiba visszahelyezze. A szovjet kormány an
nál is szívesebben tette , ezt, mivel e tarto
mány Romániának való visszaadása nem
csak a fegyverszüneti szerződés záradéká
nak tiszteletbentartását, nemcsak egy for
mai igazságtétel végrehajtását jelentette, 
hanem annjk a vitézségnek és lojalitásnak 
elismerését is, amellyel a román hadsereg a 
szovjet hadsereg mellett harcolt a közös 
ellenség ellen.

Az, ami Erdély teljessétételének külön
leges értéket adott, az a tény volt, hogy 
megvalósítása nem volt ellenséges, kihívó 
cselekedet Ma gyarország és Románia között. 
Az a Vörös Hadsereg, amely felszabadította 
Erdélyt, felszabadította Magyarország te
rületének legnagyobb részét is és lehetősé
get adott a magyar népnek, miként a ro
mán népnek is, hogy őszintén demokratiku3 
rendszert valósítson meg. Ez tette lehetővé 
a nemzetközi Igazság, a magyar nép és ro
mán nép közötti barátság szellemében Er
dély kérdésiének megoldását, llyképpen Er
dély mcg.’íziinik az egyenetlenség almája, a 
román és magyar reakciós és fasiszta kö
rök, valamint a német imperialisták és má
sok részéről a kölcsönös soviniszta izgatás 
eszköze lenni. Erdély magyar lakrxvságán.'fk 
a románokéval egyenlő jogok biz.tmdtójía, a 
közélet mély és őszinte demokratizálódási, 
az Igazságosság és a nemzeti méJtóalg 
iránti kölcsönös tisztelet légkörének meg
teremtése — ima az az alap, nmelycQ Er
dély két népe között, n legrworooabb baráti 
kapcsolat fejlődhetik ki. A román kormány 
Ilyen nemzeti ás ez erdélyi ro
mánok és magyarok ilyen barátsága err-kis 
jó hatá.asal lehet, a M.sgyaror.'míg és Ito- 
mánia közötti k.'ipc.sol.stokni. alaposan meg
szilárdítva lífy n román állam felségjogát 
cgs’/r.’. Erdély felett.

A Hzovjet Pép otégt/tottsl állepftjí» me.tj

krataAllen.es


2 Világosság
hogy Groza Péter demokrata kormánya 
megértette ezt a kérdést s a magyar és 
román reakciósok minden bűnös mesterke
dése ellenére- az erdélyi román és magyar 
nép közötti barátság a jogegyenlőség és ér
dekeik kölcsönös tiszteletbentartása alapján 
valósággá válik.

Erdély felszabadítása a román hadsereg
gel testvéri harci szövetségben álló szovjet 
hadsereg által tehát a történelem és a nem
zetközi igazság előtt igazolást nyert. A 
Szovjetunió örül, hogy mindezzel, amit a 
kpt szomszédos országban, Romániában és 
Magyarországon tett a demokrácia támoga
tásáért, a segítséggel, amelyet igy Erdély 
ügyének igazságos elintézése érdekében 
adhatott, kizárt egy örökös összeütközésre 
'és ellenségeskedésre irányuló okot, hozzá
járulván a két ország közötti közeledéshez 
és a baráti kapcsolatok megteremtéséhez. 
Ezután is érdeknélküli támogatását fogja 
adni, hogy a román—magyar barátságot 
megerősítse és TnpgnkaJályrmTa. azt, hogy 
Erdélyt a két nép közötti viszály eszközé
nek felhasználják.

A Szovjetunió meg van győződve, hogy 
Ily módon nemcsak saját maga és e két 
baráti ország, hanem minden európai nép 
érdekében szolgálja a békét és a bizton
ságot.

NAGY SIKERREL MUTATTAK BE KI- 
BEDI SÁNDOR „SZEPTEMBER VÉGEN" 
CTMÜ SZÍNDARABJÁT SZAMOSUJVA- 
RON. A saamosujvári magyar műkedvelő 
egyesület, amely szorosan. együttműködik 
a Magyar Népi Szövetséggel, nagysikerű 
előadást rendezett Petőfi Sándor, a nagy 
magyar költő emlékezetére. Színre került 3 
napon át Kibédi Sándor, az elhunyt költő és 
író „Szeptember végén" tómű müve. A de
mokratikus felfogásnak tökéletesen megfe
lelő darab most először került színre magyar 
színpadon. Mindhárom napon az előadás 
zsúfolt ház előtt folyt te s a közönség sorai
ban — nemzetiségi és osztálykülönbség nél
kül — minden igazi demokrata megjelent. A 
szamosujvári műkedvelők eddig is szép 
inunkét végeztek, de a legsikerültebb elő
adást most nyújtották. Az előadás szerep
osztása a következő voit: Petőfi Sándor: 
Szőcs Gábor, Pila Anikó: Pongrátzné Szász 
Juci, gróf Teleki Sándor: Koncz Ferenc, 
Viktor színész: Juhász Ernő, Korponaá Já
nos tabtebiró: Volozsnyai Béla, Ferenc ko
csis: Szénásy Sándor (Ferenczi László), 

, Lulugyi jósnő: Hosszú Sára, Gizella grófnő: 
Albus Anna Márta, Șzendrey Júlia: Székely 
Gyöngyvér, Pocsi cigányprímás: Pakucs 
Zsigmcxnd, Ispán: Gabányi Árpád, Boldi 
inas: Roska Márton. Rendező: Enyedy Bá
lint, díszlettervező Juhász Ernő, súgó: Nagy 
Manyi. (D. Gy.) .

Elismeréssel beszélt
a magyar nép egészséges szelleméről és élni 
akarásáról Pepper amerikai szenátor

BUDAPEST, október 31. Magyarország 
helyzete és a fiatal magyar demokrácia már 
eddig*  is elért eredményei az egész világ 
jóindulatú érdeklődését vonják az országra.

(*) FELHÍVÁS! Felhívjuk az egészség
ügyi „Gesz" (Ekonomát) tagjait, hogy a 
burgonyát a Horea-ut 37 alatti raktárból 
november 2, 3 és 5-én délelőtt 10—1-ig és 
délután 3—5-ig vegyék ki.

A KOLOZSVÁRI HIVATÁSOS ÚJSÁG
ÍRÓK SZAKSZERVEZETE november 1-én, 
csütörtökön délután 4 órakor a JöKaú-utca 
16 alatt lévő hivatalos helyiségében vezető
ségi ülést tart. Kérik az összes vezetőségi 
tagok pontos megjelenését.
' OROSZORSZÁGBAN ELHALT HADI
FOGLYOK. Szemányi Tibor Oroszországból 
.most hazatért hadifogoly, marosvásárhelyi, 
Thököly Imre-utea 16 alatti lakos lapunk 
utján közli az érdekelt hozzátartozókkal, 
hogy a szovjetoroszorazági Zergo és Pár- 
komunka községekben lévő hadifogoiy- 
kórliázban az alábbi hadifoglyok haltak 
meg:. Ágoston Lajos (Orosháza, felesége 
leányneve Gömbrei Róza), meghalt 1945 
március 21-én, Vastag Ferenc József (Kis
kunfélegyháza Belsőgalambos), meghalt 
1945 március 24-én, Seiler Ferenc (Válalj, 
anyja neve Keresztes Irén), meghalt 1945 
.szeptember 17-én, Szakái István (Kiskun
félegyháza), meghalt 1944 október 2Lén, 

• Truska Nicolae (Valcea megye, Ocnele Ma
re község), meghalt junius 9-6n, Székely 
János (Nyárádszeroda, Maros-Torda megye, 
anyja neve Gömbös Ilona), meghalt 1945 
junius 18-án és Tóth István (Mezőtúr, any
ja keresztneve Klára), meghalt 1945 január 
7-én. A közlés hitelességéért lapunk nem 
vállal felelősséget.

EGYETEMI HALLGATÓK FIGYELMÉ
BE! Prágay Dezső, mint diákösszekötö, az 
Egyetemi Tanácsot és a diákságot közösen 
érintő ügyekben, valamint egyéb, a diáksá
got érdeklő ügyelőien naponta délután 3 és 
4 óra. között ad felvilágosításokat a Móricz 
Zeigmond Kollégium székházéban a dláktá- 
jékoztató irodában (Kolozsvár, Mátyás 1,1- 
>£iy szülőháza),

CB

Pepper amerikai szenátor európai körútja 
során Budapestre érkezett és fogadta a ma
gyar sajtó képviselőit Remélem — mon
dotta —, hogy Magyarország rövidesen 
felvételét kéri az Egyesült Nemzetek tagál
lamai közé és hogy a tagságra alkalmasnak 
is fog bizonyulni.

Ha Magyarország kiirtja a háborús erő
szak alkalmazásának szellemét, úgy a jö
vőben boldog és virágzó ország lesz. A sze
nátor ezután arról beszélt, hogy Amerika 
segíteni fog az európai mezőgazdaság és 
ipar talpraállitásában, mert ez a legcélra
vezetőbb. Nagy elismeréssel beszélt, Pepper 
a magyar nép egészséges szelleméről, élni- 
akarásáről és munkakcszségéről. Az ország
nak nyújtandó gyors segítségről Pepper sze
nátor kijelentette, azt hiszi, hogy Magyar
ország kérelmét az XJNNRA a lehetőséghez 
képest kedvezően bírálja el. A választások

Újabb • 30.000 hadifogoly érkezett 
vissza HoMiániába

BUKAREST, október 31. A Szovjetunió 
és Románia kormánya között létrejött meg
egyezés alapján, a legutóbbi napokban több 
mint 30.000 romániai hadifogoly tért vissza 
a Szovjetunióból. További fogolystóllltmá- 
nyok útban vannak. A hazaszállítást a szál
lító eszközök korlátozott volta teszi lassú 
Üteművé. A kormány köztudomásra hozza,

Négy földműves beszámol
Mesókessü község' példamutató béke*  ■ 

politikájáról és termelési eredményeiről 
Kolozsvár, október SÍ. Kolozs megyé

ben s talán egész Erdély területén alig 
található még egy olyan szorgalmas és 
példás életű falu, mint a mócsi járásban 
levő Mezőkeszü község. A falu magyar la
kossága a legnagyobb egyetértésben él az 
ottani román családokkal és ez az örven
detes körülmény jó kihatással van a falu 
gazdasági helyzetére is.

A Magyar Népi Szövetség megyei szer
vezetének hivatalában erről folyik a be
szélgetés Laczi Márton megyei alelnök és 
négy frissen érkezett mezőkeszüi gazda 
közt.

.4 Mécs környéki földművesek 
elmondják, hegy a falu népe, románok és 
magyarok, hangyaszorgalommal kihasz
nál ;ák az októberi meleg napokat s ma 
már ott tartanaié, hogy az utolsó barázda 
földeket boronálják.

— Az őszi vetésre kitervezett területek 
95 százalékát már bevetettük — mondja 
az egyik gazda — s a tervünk az — teszi 
hozzá tréfás komolysággal —, hogy száz- 
egy százalékos vetést csinálunk.

Laczi Márton nagyot csavar örömében 
vastag, lenszinü bajuszán s buzavirágkék 
szemei felragyognak ennyi sok jó hal
latára.

Horváth Gy. János, a mezőkeszüiek ve
zetője tovább beszél:

— Miután számba vettük a cséplés és 
a betakarítás eredményét — mondja —, 
községi nagygyűlésen elhatároztuk, hogy 
addig senki egy szem gabonát el nem ad, 
arcig a határban minden talpalatnyi hely 
be nincs vetve. Mindennél fontosabb dol
gunknak tartottuk annak elérését, hogy a 
jobbmódu gazdák terményfeleslegéből a 
kellő vetőmaggal nem rendelkező szegé
nyebb gazdák is vethessenek. így sikerült 
elérni — még mielőtt a feketézők kiürí
tették volna a vidéket —, hogy fele és 
harmad áron 20—22 ezer íejes vetőmag
hoz és kenyérhez jutott minden szegény
ember.

— Segitettek-o azokon, akiknek nem 
volt jószága, vagy az asszonyokon, akik
nek a férje veszett el? — vetette közbe a 
kérdést a megyei alelnök. 

épületében megnyílt Fíisdmssw Ksimwra 

óra- és ékszerüzlete.
Arany és ezüst ékszerekben, valamint dísztárgyak
ban nagy választék. Arany- és ezilstvásárlás.

ról szólva kijelentette, hogyha a választá
sok az eddigi demokratikus szellemben foly
nak lo és uj demokratikus magyar kormány 
alakul, sor kerülhet az Egyesült Államok
kal folytatandó gazdasági tárgyalásokra.

Francia lap a magyar 
hadifoglyokért

A párisi Le Figaro a Franciaországban 
lévő magyar hadifoglyok helyzetével foglal
kozik. Ezek nagyrésze nem is volt katona 
a magyar hadseregben, hanem a német 
propaganda hatása alatt hagyta el lakóhe
lyét, vagy pedig a Gestapo és a nyilasok 
hurcolták ki Németországba. Igen sok köz
tük a 14—15 éves fiú. Legtöbbjük bányában 
dolgozik és olyan gyüjtötáborokban lakik, 
ahol németek vannak többségben, ami csak 
fokozza megaláztatásukat. A cikkíró hivat
kozik arra, hogy a Szovjetunió már haza
engedte a magyar hadifoglyokat és sürgős 
intézkedést kér ilyen irányban.

!

hogy rövidesen minden romániai hadifogoly 
hazatér. Türelmet is kér a közönségtől, 
mert a hazaérkezett hadifoglyok elbocsátása 
az egészségügyi ellenőrzés miatt csak na
pok múlva történhetik meg. A román ve
zérkar által berendezett egészségügyi', állo
mások kifogástalanul és gyorsan működnek.

— Azoknak, akiknek a háború elsodor
ta a férjét, vagy jószágát — felelték —, 
kalákában dolgoztunk, már az aratástól 
kezdve. Ezeket az asszonyokat elláttuk 
vetőmaggal, adtunk nekik igaerőt is, a 
napszámot pedig felváltva szolgáltattuk. 
Ők csupán a sarlót kell jó élesre kifenjék 
a jövő esztendőre.

A további beszélgetés során

a szüreti ünnepségekre
terelődött a szó.

— Olyan volt ez, mint valami lakoda
lom — válaszolta a háttérből előre lépő 
egyik tagbaszakadt legény. — Olyan la
kodalom volt ez — folytatta —, amelyen 
a falu a faluval és román a magyarral 
fogott össze. Meghívtuk a kamarásiakat, 
a mezőgyéresieket, a magyarpalatkaiakat, 
a gyekeieket és a mócsiakat is. A Pestean. 
János román födmines testvérünk házá
ban megtartott szüreti mulatság bevételét 
pedig iskolánk javítására fordítottuk.

Eddig tartott a beszélgetés. A kereset
len, egyszerű szavakból egész létünk 
örök és szilárd alapja, a falu ősi ereje és 
bölcsessége bontakozott ki. Abból az öLi
lédből pedig, amivel elbúcsúztak egymás
tól Laczi Márton cs a mezőkeszüiek, kiér
zett, mennyire örülnek annak, hogy Ms- 
zőkeszün béke van és élet sarjad abból a 
földből, amely fölött ezelőtt egy évvel 
még a háború halálos vihara járt.

BALÁZS PÉTER
*

Itt említjük meg, hogy a kolozsmegyei 
mezőgazdasági kamarától kapott jelenté
sek szerint az elmúlt hét közepéig me
gyénkben, a buzavetésne előirányzott 
45.000 hektárnyi felszántott területből, az 
elmúlt hét közepéig több mint 10.000 hek
tárt vetettek be.

Tekintetbe véve a háború utáni nehéz
ségeket s a reakció kártékony szabotá
zsát, jó eredménynek nevezhetjük ezt. 
Azonban elbizakodnunk sem szabad. A 
mostani meleg napokat földmüvességünk- 
nek megkettőzött erővel kell kihasználja, 
mert csak a termelési csata döntő győ
zelmével követ.kezhetik be a teljes szabad- 
ságunk cs gazdasági előmenetelünk.
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Kacsó Sándor előadása > 
a MNSz politikai iskolájában

KOLOZSVÁR, október 3L Legutr1'
Kacsó Sándor, a kiváló köziró, a Falvt 
Népe főszerkesztője tartott előadást d 
MNSz politikai iskolájában falu a hu. 
ladás utján" címmel. Az előadó felvázol, 
va a helyzetet, megái lapította, hogy Kö- 
zép- és Délkeleteurópa központi kérdése a 
földkérdés volt Ebben az aránylag ke 
vésse iparosodott térségben mindeddig 3 
feudalizmus fél vagy egész proletár sor 
bán tartotta a földmüvességet Hangsa, 
lyozta hogy az agrártöke aránylag kisebb 
jövedelmezősége miatt a munkaerő teljy 
kizsákmányolásával igyekezett verseny, 
képes maradni s ennek a célnak érdeké, 
ben tervszerűen dolgozott azért, hogy a 
falu népe szervezetien, elmaradott legyen,

A falunak a felszabadulásért vívott har- 
cáról beszélve a földreform kérdéseit tag. 
lalta, majd rámutatott arra, hogy a ha
ladás útja a munkás-paraszt összefogás 
felé vezet. Hangoztatta az előadó, hogy a 
földmüvességen belül el kell tűnnie min- 
den tagozódásnak és mezőgazdasági 
munkások, ujgazdák, régi birtokosok, mó
dos gazdálkodók együttesen kell harcolja
nak a földmüvesség érdekeiért. Kulturális 
téren erőteljes nevelő, felvilágosító mun
kára van szükség, gazdasági téren pedig 
üzemi tőke juttatására, gépek, jó szerszá
mok alakjában, ugyanakkor felkarolva a 
szövetkezeti mozgalmat is.

Külön feladatként jelölte meg az er
délyi magyar földmüvesség számára al 

''jogegyenlőség, nemzeti szabadság biztosi-1 
fásáért folytatott küzdelmet és az e’nyo-) 
mó törekvések és szándékok elleni erélyes 
harcot. |

Irodalmi est falun .'
A Móricz Zsigmond-Kollégium 

szombaton Magyarbikalon, vasár*  
nap pedig Körösfőn írói estet ren
dezett.

A műsor összeállítása a felvilágo
sítás és öntudatra ébresztés párán 
csónak megfelelően történt. Horváth- 
István verseiből és elbeszéléseiből az 
emberibb élet lehetőségéért harcoló 
és társait is erre ébresz ő iró hangja 
szólott. Ő volt a falu óhajának és 
lázadozásainak kifejezője. Kiss Jenő 
versei a nemesebb emberi érzéseket 
tolmácsolták. Sorsközösség vállalása 
és érzéseinek tiszta emberi hang;a 
még az irodalomhoz nem értőket i$ 1 
megkapta. Bözödi György üzenetet 
hozott a székelységről. Szilágyi Al 
bért a Móricz Zsigmond-Kollé^ium 
tagja, Ady, József Attila és Horváth 
István verseit szólaltatta meg. Páll 
Árpád egy kis előadást tartott „Az 
iró és a nép“ címmel, végül mint
egy ráadásképpen felolvasták Ősz 
János néhány meséjét... A tapasz
talatokat felhasználva a írószövetség 
tov bbra is folytatja munkáját és á j 
közeljövőben a környékbeli fokiakat 
is felkeresi.

x KÉSZÜL AZ ELSŐ ROMÁN—MAGYAR. 
FILM. A budapesti Hunniia-fílingyárban meg
kezdték az első román—magyar változat' 
film készítését. A film címe: „Hazugság 
nélkül" és a román—magyar megbékélés és 
együttműködés szükségességét hirdeti. Ro
mán főszereplőil Dina Mihaicea és Lu Savn, 
a magyar filmszínészek közül pedig Gom- . 
baszögi Ella, Jávor Pál és Latabár Kálmán 
vállaltak nagyobb szerepeket.

A BUDAPESTI RÁDIÓ BEMUTATTA 
BARTÓK BÉLA UTOLSÓ ZENEMÜVÉT. , 
Amint a budapesti „Népszava" Írja, az 
Egyesült Államok kormánya ajándékképpen 
Budapestre küldte Bartók Béla Amerikában 
szerzett zenekari koncertjének hanglemez
felvételét. A lemez még az Egyesült Álla
mokban sem került forgalomba, úgyhogy a 
legutolsó Bartók-mű első bemutatása a bu
dapesti rádióban történt meg a Bartók-on- 
léknapotn.

Szállítási ügyekben 
forduljon bizalommal

szállítási vállalathoz, 
Szabadság-tár 27. 

Telefon: 617.

i
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Forradalom
és demokratikus kibotiíako- 

s-ds íatin^Amerikálfan

Magyarok a rádiőimióéH 
és a nemzetek megbékéléséért

A Világosság számára irtat
ORTVTAY GYULA,

a Magyar Rádió elnöke
Délamerika országaiban forradalmi át

alakulás megy végbe. Argentína és Vene
zuela után harmadikként most Brazíliában 
.változott a rendszer.

Brazíliában vérteden forradalom után 
elkergették Vargas államelnököt, akt a föld
birtokos osztály érdekeit képviselte az al
jam vezetésében és mint ilyen kerékkötője 
Volt a demokratikus fejlődésnek.

Az elnök lemondása után Jósé Linhares, 
ía. Legfelsőbb Aöarrri Sesramitőszéít elnöke 
Vállalta el ideiglenesen az államügyek ve
zetését

A vértelen forradalom lezajlása után le
tartóztatták a volt igazságügyi, repülésügyi 
és munkaügyi minisztereket. Az uj kor
mányzat egyik vezetője — Buencs-Alresböl 
érkezett jelentések szerint — felhívást inté
zett Brazilia népéhez, melyben felhívta a 
lakosságot, hogy tartsa fenn a rendet és 
fegyelmet és járuljon hozzá, az ország de
mokratikus felépítéséhez.

Jósé Linhares, Brazilia uj elnöke egyéb-

H kolozsmegyei egészségügyi szakszervezet 
közgyűlésén megválasztották az uj vezetőségei

KOLOZSVAR, október 31. A kolozsmegyei 
egészségügyi szakszervezet most tartotta 
meg évi közgyűlését. Féléves fennállása 
alatt nehéz körülmények között kellett 
megszervezni és felépíteni Erdély egyik leg
fiatalabb szakszervezetét. Ma mindezeket a 
nehézségeket leküzdötte, annyira, hogy meg
erősödve került ki az átszervezés munkájá
ból. A szakszervezetnek jelenleg közel ezer 
tagja van.

A közgyűlésen, amely a kolozsvári Szak- 
Szervezeti Tanács képviselőjének, Alexa 
Augustin főtitkárnak jelenlétében folyt le, 
az orvosi, gyógyszerészi, fogászi és segéd
személyzet alosztályai köréből a következő 
vezetőséget választották meg: Elnök: dr. 
Prodán János egészségügyi vezérfelügyelő. 
Álelnökök: dr. Guzner Miklós, dr. Köppich 
Ferenc és Tamás Gáspámé, Főtitkár: Solo- 
mon Sabin, titkár: Kelemen László, jegyző: 
Jakab Endre, pénztárnok: Alseck Ervin, 
könyvtárosok: Bugyán Anna és Loder Jo
lán, ellenőrök: dr. Tolcsvai Lajos, Boór Já
nos és dr, Balkányi Miklós. Választmányi 
tagok: dr. Ramneantu Péter városi főorvos, 
Somlai Mária, dr. Bota Emil, Tóbiás Jenő, 
Berger Tivadar, dr. Rosenthal Jakab, Mol- 
dován Lajos, Goldstein Jenő, Bartha Ferenc, 
Reiner Alfonz és Danclu Lajos.

*
Az egészségügyi szakszervezet évi köz

gyűlésével kapcsolatban itt Írjuk meg, hogy 
az északerdélyi közegészségügyi alkalma- |

Egész Erdély területén vnegkesdodott
m&gyar felekeisetí íaaifiak besorolása

KOLOZSVÁR, október 31. Csak a 
napokban számoltunk be arról, hogy 
Kolozsváron megkezdődött a magyar 
felekezeti tanítók besorolása. A ko
lozsvári magyar tanfelügyelőségtől 
most arról értesülünk, hogy a magyar 
felekezeti tanítók besorolása egész Er
dély területén megkezdődött, újabb bi
zonyságául a Groza-kormány nemzeti
ségi iskola-politikájának.

November 15-i^- kimntotásí kötelesek benyújtani a he- 
reskedtelmi és iparvállalatok a pénzü^yigazgatósághoz

KOLOZSVÁR, október 31. A kolozsvári 
pénzügytigazgatAság lapunk utján az aláb
biakat hozza az érdekeltek tudomására:

A fegyverszüneti szerződés végrehajtását 
ellenőrző bizottság 7692. számú rendelet1: 
értelmében az összes kereskedelmi és ipnr- 
Vállnlatok (ívsz,vény t .'i rs:i súgok) kötele sek 
november 15-ig liezúrólng lienuitaínl a pénz- 
ügylgazgatóság cgyencfcidó Ügyosztályánál 
(első emelet 11 számú szoba) n részvénye
sek, valamint a, közgyűlési jegyzőkönyvek 
nyilvfintnrtúaűt.

E nyilvántart ások bemut atásával egyide
jűleg kötcle.'vk a n'sz.viánytánxiságok a rész
vényeitekről szerkesztett 2 példányú kiravi- 
tatást benyújtani, amelyben minden rész
vényeinél fel kell tüntetni a birtokában lévő 
részvények frzámát és értékét, a részvényes 
íllampolgáreá.gát, valamint, azt a körül

ként kijelentette, hogy a rezsimváltozás za
vargások nélkül ment végbe és nem eszkö
zöltek letartóztatásokat sem. A hadsereg 
biztosítéka a rend fenntartásának. Linhares 
közölte, hogy ő visszavonul az elnökválasz
tások után, de azokra január vége előtt nem 
kerülhet sor, Vargas volt elnök repülőgépen 
délbraziliai birtokára utazott.

Argentínában kevésbé szerencsésen ment, 
helyesebben mondva megy végbe az állam
gépezet átalakulása. Itt két egymással ver
sengő fasiszíta-reakciós hatalmi csoport 
küzd, jelenleg éppen a volt diktátor, rer. 
ron ezredes emberei vannak túlsúlyban. 
Újabb jelentések nem érkeztek.

Venezuelában minden kilengés nélkül de
mokrata kormány került uralomra. Program
jában belpolitikai téren a rend és a nyuga
lom megszilárdítását, valamint a gazdasági 
helyzet megjavítását, külpolitikai téren 
pochg az Egyesült Nemzetekkel való szoros 
együttműködést tűzte ki főfeladatául.

zottak — értesülésünk szerinti — még 
mind a mai napig nem kapták meg a már
cius óta esedékes járandóságukat. Mint is
meretes, az északerdélyi egészségügyi alkal
mazottak besorolását még junius hónapban 
megejtették Rad-ucu közegészségügyi mi
niszteri vezértitkár jelenlétében. A besoro- 
rőlás ellen azonban igen sok panasz merült 
fel, főleg abból a szempontból, hogy nem 
vették kellőleg figyelembe a jellegzetes 
északerdélyi helyzetet és körülményeket. 
A felmerült panaszokat a Magyar Népi 
Szövetség központja és az egészségügyi 
szakszervezet egyenesen Bagdasar minisz
ternek tárta fel. A miniszter, aki minden
koron a legnagyobb megértést, tanúsította az 
egészségügyi alkalmazottakkal szemben 
nemzetiségre való tekintet nélkül, a felme
rült panaszok orvoslása érdekében újabb 
besorolást rendelt el. Utasítása szerint a be
soroló bizottságban ez alkalommal helyet 
kaptak minden megyében az ODA, a Ma
gyar Népi Szövetség és az egészségügyi 
szakszervezet kiküldöttei is.

A besoroló bizottság mindenhol a helyszí
nen vizsgálta felül a panaszokat és végezte 
a besorolást,' általános megelégedésre. A 
felvett jegyzőkönyveket pedig augusztus 
hónap végén juttatták el Bagdasar minisz
terhez, aki megígérte, hogy a jegyzőköny
vek átvizsgálása után megteszi a szükséges 
kinevezéseket és a fizetéseket kiutalja.

Valami érthetetlen okból kifolyólag azon-

A Magyar Népi Szövetség központja 
egyetértve az illetékes ma? var tan
felügyelőségekkel, az egyes vármegyei 
besoroló bizottságokba az alábbiak 
megbízását kérte a közoktatásügyi 
minisztériumtól: Koiozs megye: Vizi 
Menyhért, Szóin ok-ÜJboka: Incze Já
nos, Bihar: Kiss Jenő, Beszterce-Na- 
szód: Vincze András, Szatmár: Kele
men Jenő, Udvarhely: Sándor István

A magyarságot ért csapások között 
nem a legkisebb volt az a vandál pusztí
tás, amit a németek a Magyar Rádiónak 

■ okoztak. Felrobbantották a lakihegyi adó
állomásunkat, az adóállomás épületeinek 
berendezését elszállították és még magu
kat a paszta épületeket is felrobbantották. 
A vidéki Tévéhálózatunk elpusztítására is 
mindent elkövettek. Szint® páratlanul áll 
az európai rádiózásban az a pusztítás, 
amit Magyarországon végbevitten. A Rá
dió stúdiójából is minden dmozdithatót 
elvittek, így értékes hangrögzítő berende
zéseinket (Philips, BfiUer, viaszvágó, stb.) 
elhurcolták.

A felszabadulás után az első hónapok
ban a legfőbb gondunk az volt, hogy bár
milyen kis hangerővel, da a magyar rá
diózás újra megindulhasson. Május 1-én, 
a dolgozók nagy ünnepén megszólalt a 
Magyar Rádió, ha egyelőre csak 0.2 kw. 
(200 watt) hangerővel. Most, hogy mar a 
20 kilo wattos magyar adóállomás is meg
szólalt, dicsérve a magyar munka és 
helyreállító akarat erejét, érdemes néhány 
szót szólamunk terveinkről. A rádiózásnak 
azért is tulajdonítunk fontosságot, mérv 
a modem világ technikai találmányai kö
zül szinte elsősorban alkalmas a kárté
kony sovinizmus elleni küzdelemre és al

ti kalmas a népek megbékélését szolgálni. 
§ A rádiózást úgy is tekinthetjük, mint 
| mindennapi diplomáciai szolgálatot, amely 
I hírközléseivel, kulturális műsoraival díí- 
I segíti a szellt-sni megértést és e.gyüttmü- 
R ködést. Amennyire alkalmas volt a félre

vezetett és gyűlöletre nevelt Európában a 
rádió a nemzetek szembeállítására es nem
zeti kuSturák egymástól váló elidegmité- 
sére, ugv keli most szerte Európában 
mindenütt szolgálnunk a nemzetközi 
együttműködés nagy ügyét. Est a felada
tot látja maga előtt szinte első helyen a 

bán mindezideig sem, a kinevezések nem tör
téntek meg, sem a fizetéseket nem utalták 
ki. Különösen az utóbbi katasztrofális első
sorban az egészségügyi segédszemélyzetre, 
hiszen ma már .a szó szoros értelmében 
éheznek. Nyilvánvaló, hogy a nagyon sok 
szolgálatot tett egészségügyi személyzet 
kinevezése és fizetésének késése nem a mi
niszteren. múlik. Minden valószínűség sze
rint a minisztérium egyik ügyosztályán 
akadt el a dolog. Meg vagyunk győződve 
azonban arról, hogy amennyiben Bagdasar 
miniszter előtt feltárják az északerdélyi 
egészségügyi személyzet súlyos helyzetét, a 
legrövidebb időn belül intézkedni fog mind 
a kinevezések, mind a fizetések mielőbbi 
kiutalása érdekében.

Háromszék: Gáspár Jenő, Szilágy: 
Bányai Ferenc, Csik: M'ríon Mihály, 
Maros-1orda: Kelemen József, Mára- 
maros: Mezey János.

A vármegyei bizottságoknak a ma
gyar tagokon kiviil természetesen 
í gy-egy román tanító tagja is van és 
egy magyar titkára. A bizoț ságok 
megalakulásuk után azonnal meg
kezdték a munkát.

tül arra, hogy hivatalosan megállapítást 
nyer.e a hivatkozott törvény rendelkezései 
aki való tartozásuk, vagy ónak valószínű, 
hogy a törvény hatálya rájuk is kiterjed.

E vállalatok kötelesek kimutatni tőkéjü
ket, külföldi követeléseiket, illetve tartozá
sukat, a várWnt tulajdonosainak állampol
gársági helyzetét,' valamint azt a Körül
ményt, hogy az illetők 1011 évi .wptembor

uri-és gyerek
ruha szabóság 

Anny .János-utca 6 szóin.
O'csón készít gyerekruhákat, 
lelőliőbeí. sport- és Neumann 

kabátokat.

Magyar Rádió is.
Természetesen ilyen feladatnak a meg

valósítása nem lehet csupán egyetlen 
nemzet rádióállomásának a terv®. A meg
újult, békeszerető, szabad Európában Is
mét meg kell teremtenünk a rádióunión 
keresztül a nemzetek megbékélésinek 
egyik legfontosabb eszközét, a nemzet
közi rádiókapceolatot. Mi magyarok őszin
tén szeretnék, ha a rádiótmió munkája 
mielőbb megkezdődhetnék és a hírszolgá
lati problémáktól kezdve, a kulturális mtL 
sorcseréken keresztül, egészen a legap
róbb technikai részletkérdésekig (hullám
hossz stb.) megbeszélhetnek a rádiózás 
közös gondjait. Meggyőződésünk, hogy e 
munka mielőbbi megindulása egyik leg
fontosabb tényezője lesz annak, hogy a so
vinizmus, gyűlölködés, a félreértéseikből 
eredő uszítás szelleme egyszer s minden
korra megszűnik majd. A mindennapi is
kolai nevelés mellett a mindennapi rádió
zás az, amely a leghatékonyabban befo
lyásolja., alakítja és irányítja az emberi 
lelkeket. Ezért tenne szükség arra, hogy a 
rádiózás nemzetközileg olyannyira döntő 
és fontos ügyét végre egy közös fórumoB 
megvitathassuk.

A Magyar Rádió a maga tehetőségeihez 
képest az első lépéseket ezen az utóm már 
megtette, igy kapcsolatot, kerestünk a 
Szovjetunió, Románia, Jugoszlávia, Auszt. 
ria rádióállomásaival és e kapcsolatok e?s« 
termékeny eredményei már meg Is mu
tatkoztak s a közeljövőben csak fokozódni 
fognak. Ugyancsak megbeszéléseket foly
tattunk a Magyarországon időző angol és 
amerikai missziókkal s reményünk van 
arra, hogy ők is segítő kezüket nyújtják 
a magyar rádiózás felé.

Ismétlem: más gondunk és feladatunk 
nincs, mint az európai béke, szabadság Cs 
demokrácia szolgálata.

12-én hol tartózkodtak.
A vállalatok felelős vezetőit, akik a fenti 

rendelkezéseknek pontos időben nem tesz, 
nek eleget, a 651—1945 számú törvény ér
telmében a fegyverszüneti szerzői «3 elleni 
szabotázsért szigorúan megbüntetik.

Katonáit, munkások és tisst- 
viselők a Népvédelemért

A Népvédelem, októberi gyűjtőakció
ja Kolozsvár társadalmának minden 
rétegét megmozgatta. Újabban a követ
kező jelentősebb hozzájárulásokról -ér
tesülünk:

A kolozsvári katonakórházban szolgá
latot teljesítő tisztek és altisztek egy
más között gyűjtést indítottak és an
no!:, összegével a Népvédétmen keresz
tül támogatják a habom áldozatait. •

A kolozsvári Dermata-gyár dolgozói 
egy órai munkabérüket, illetve a tiszt
viselők fizetésük egy órának megfelelő 
részét ajánlották fel a Népvédelem ok
tóberi akciója javára. Ez az elhatározás 
annál elismerésreméltóbb, mivel a Der
mata dolgozói már eddig is jelentősen.- 
kivették részüket a hadirokkantuk, öz
vegyek, árvák és elhurcoltak feUarro- 
lásában és azonkívül, mint a Népvéde
lem tagjai, tagsági dijaikkal hónaprol- 
kónapra támogatják a Népvédelem 
munkáját.

A kolozsvári és kolozsmegyei vasúti 
tiszMselök és munkások testületileg 
iratkoztak be a Nép-védelem tagjai so
réiba és ezenkívül havi munkabérük, 
illetve fizetésük 1 százalékát ajánlották 
fel az októberi gyűjtőakció javára.

A kolozsvári ítélőtábla tisztviselői 
fejenként f>00 lejjel támogatják a Nép
védelem utján a háború szenvedő áldo
zatait.

A Postatakarékpénztár kolozsvári 
intézete félmillió lejjel járult, hozzá a 
Népvédclcm gyűjtésének sikeréhez.

IS Szász-féle |

november 12-6n kezdi 
uj tanfolyamát.

Jelentliczhrfnel.’ amatőr és 
professzionista kiképzésrrurrtí 
nők, mint férfiak a nn'ór- 

FJ isiola irodájában napon fa
f délelőttd— í-tg. valamint de!-
R afa'n 5—5-/o Árpád a( l’b
S alatt. Telefon 476.

ményt., hogy 1944 évi szeptember 12-én az 
ellenség által megszállott területen tartóz
kodott-e. E kimutatásban fel kell tüntetni 
a külföldi tartozótokat is és pedig a tarto
zás ötszögét, a hitelező nevét és lakhelyét.

A tent.vjnlit.ott vállalatok jelentkezése a 
következő sorrendben történik naponta dél
előtt 8 órától 13 óráig.

November 1-én az A, B, C kezdőbetüs vál
lalatok, november 2-án a D, E, F, november 
3-fin a G, II, I, J, november 5.01 a K, L, Al, 
november 6-án az N, O, P, R, november 
7-én az S, Sz, Seb T, U, november 9-én. po
di;; a V, W, X, Y, Z és Zs kezdőbetűd vál- 
laiatcik.

Jelentkezni kötelesek a fenti határidőben 
és bctíi.-iorrendbcn azok a magánvállalatok 
Is, iinic.lye.lrro. a 91—-1945 számú törvény 2. 
szakaszának hatálya kiterjed, tekintet net
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Hatottak, Hapia dé,
Fiain emlékére, aki 194-1 október 4-en 

a Beszterce körüli harcokban elesett.

Halottak napián a szokásos kegyeledel emlékezünk meg haloltainkról. 
Szomorú memento nekünk élőknek, akik ezen a napon olyan határkőhöz 
érkezünk, amelynél lehetetlen számadást nem vetni saját életünkkel...

Szomorú határkő! Minden csalódból hiányzik valaki. Minden csa
ládban siratnak valakit. Ha valaki azt kérdezné: „Miért sírunk, hisz tud
nunk kell, hogy ezen változtatni nem lehet", azt felelnők, amit Socrates 
mondott: „Éppen azért sírunk, mert nem tudunk változtatni, ha változ
tatni tudnánk, nem sírnánk, hanem változtatnánk a megtörtént dolgokon."

Halottak napján elsirafjuk halottainkat, megsiratjuk saját életünket 
és tehetetlenségünket. Azonban könnyeink közt ne felejtsük az örök élet 
parancsát: Meg kell mentenünk a jövőt!

Condoljunk hát többet az élőkre, a megalázottakra és megszomori- 
tottakra! A keresztényi felebaráti szeretetet ki kell bővítenünk kollektív 
szolidaritássá. Gondoljunk az árvákra és szegényekre, akik fáznak, éheznek, 
hűvös reggelenkint még mindig mezítláb mennek a fütetFn iskolába. 
Ezektől az árváktól függ a jövő társadalmának gazdasági alapja és 
erkölcsi tartalma. Mindent el kell követnünk, hogy intézményesen bizto
sítsuk a jövendő zálogainak életét, hogy a jövő harcában — amit ők 
kell megvívjanak szeretettel gondoljanak reánk, a harcból kiöregedet
tekre ...

Nem volnánk egészek, ha nem élne bennünk az ele’nek megbecsü
lése! Éppen arra kell nekünk a demokrácia, hogy szebbé és igazságo
sabbá tegyük az életet, testvérünkké fogadva a világ összes dolgozóit 
nemzetiségre való tekintet nélkül.

Emlékezzünk 1944 tavaszára, amikor zsidó testvéreinket gettóba 
hurcolták, s közben könyörtelen paranccsal nagy tömegekben hívták ka
tonának fiainkat, akik elpusztultak -a harctereken — a zsidók pedig a 
haláltáborokban.

... Ha elsirattuk messze idegen földön elesett testvéreinket és fiain
kat, gondoljunk az árvákra, özvegyekre és a hazatérő hadifoglyokra! 
Addig is, amig intézményesen tudunk segíteni rajtuk, az elhunytaknak 
inkább kevesebb virágot és gyertyát áldozva, legyünk segítségére a 
megalázóitoknak és megszomoritottoknak!

Feltámadásunk a gazdasági és erkölcsi egyenlőségben lesz, ahol 
nem lesznek megalázóitok és megszomoritottak!

WAGNER BÉLA

VARRATÓ IDŐJÁRÁS. Az Időjárásiul..
x tató Intézet közli: • Derült idő, helyi felhő- 

södés, enyhe felmelegedés.
A KOLOZSVÁRI ALLAMI MAGYAR 

KOEDUKÁCIŐS TANTTÖKÉPZÖINTÉZET 
igazgatósága értesíti a beiratkozott tanuló
kat, hogy október 29-én a tanítás megkez
dődött. Az iskola működési helye a katolikus 
gimnázium.

SZOLGALATOS GYÓGYSZERTÁRÁK. 
Egyszarvú (Szabadság-tér 10), Demeter 
(Mócok-utja 2), Hargita (Horea-ut 1), Cse
resznyés ■ (MaJinovszkiutér 13). Egész éjjel 
szolgálatban: Demeter (Mócok-utja 2) és 
Cseresznyés (Malinovszki-tér 13).

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG MED- 
GYESI TAGOZATÁNAK MŰKEDVELŐI 
KISKAPUSON. A Magyar Népi Szövetség 
medgyesi tagozatának közművelődési bizott
sága eredményes tevékenységet fejt ki. A 
tagozat műkedvelői Pápai Jenő irányítása 
mellett általános sikert arattak első vidéki 
szereplésükkel Kiskapuson, ahol „A gyimesi 
vadvirág" elmü népszínművet mutatta be 
nagy tetszés mellett. A medgyesi tagozat 
ifjú műkedvelői tervszerűen fel fogják ke. 
lesni a környékbeli kisebb Városokat és fal
vakat, hogy szereplésükkel kímél yitsék a 
kulturkapcsolatot a Magyar Népi Szövetség 
medgyesi tagozata és a közeli vidék szellemi 
és fizikai dolgozói között.

FELHÍVÁS!

6fl Concordia Chilian Uniö-ii. 
a 110/26—27 munkásszázad 

péntek este 7 órakor 

bajtársi találkozót tart.
Legyetek ot mindnyájan csa

ládotokkal együtt.

CONCO&DIA CLUB
Unióoutca 6

értesíti tagjait és vendégeit, hogy

13®® Seiérí
3 fogásös ebéd

étlap szerint.
10 napos bonrendszcrrel. Vezetőség-

JORDAKY LAJOS ELŐADÁSA. A ma
gántisztviselők és kereskedelmi alkalmazot
tak szakszervezetében november 2-án, pén
teken délután fél 6 órakor Jordáky Lajos 
tart előadást. Kérik a tagok minél nagyobb 
számban való megjelenését.

(®) FELHÍVÁS ÁZ ÉPÍTTETŐ KÖZÖN
SÉGHEZ. Az építőipari munkaadók szak
szervezete felhívja az épittetőket, hogy az 
építkezéssel, valamint a javításokkal járó 
költségvetéseket és rajzokat az ipari díjsza
bás szerint megtéríteni, kötelesek és csak
is az erre jogosult iparengedéllyel és szák
szervezeti tagokkal készíttessék el. A veze
tőség.

MÉLIUSZ JÓZSEF tart .előadást szomba
ton a Magyar Népi Szövetség politikai is- 
kolájának keretében „Az irodalom a Szov
jetunióban" címmel. Az előadást ez alkalom
mal is a MNSz Farkas-utcai széliházában 
tartják meg.

PETŐFI „AZ ÖRÜLT'LJE — ROMA
NUL. A szovjet—román kapcsolatok el
mélyítését szolgáló nagy bukaresti heti
lap, a Veac Nou utolsó, október 27-iki 
száma közli Petőfi Sándor hatalmas ver
sének, Az őrillt-nek remekbekészült for
dítását; A lelkiismeretes munka Jebeleanu 
Eugen-nek köszönhető, az ismert román 
költőnek, aki, ugylátszik, hivatásának te
kinti a román—magyar közeledés ügyét 
a magyar költészet javatermékeinek anya
nyelvére való átültetéssel szolgálni.
(*)  A KOLOZSVÁRI DEMOKRATA ZSI

DÓ NÉPKÖZÖSSÉG folyó évi november hó

raj

4-én  tisztújító közgyűlést tart. A vezetőség.

Csütörtököd premier!
Az amerikai buvárhajók győzelmi sorozata. 
A híres német csatahajók elsüllyesztését mu
tatja be az

íj

cbai C^O Üffl!
tL.-!,.!-;;.'.v—

Izgalmas amerikai ten^orészfilm.
Érdekes klsérőmüsor.

Előadások kezdete: 8, 5, 7 és Ma tinó vasárnap délolőtt
9 órakor. K órakor.

Jegyelővétel d'lelőtt 11—1-17.
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Megköiuiyiteífék
a gépkocsik
sát ás a forgciímí engedőinek kiadási 

Szabaddá tették , , .
a gépjármüvek, alkatrészeik es az autógumik eladasat <\*  retetet

KOLOZSVÁR, október 31. A Monitorul
| Oficial október 24-1,213. száma a minisz

tertanács 1334. számú napióját közli, 
amelynek értelmében gz egész ország 
területén a gépjárművek (személy- és te
herautók, autóbuszok), azok alkatrészei
nek és az autógumik eladása és vétele — 
minden korlátozástól mentesen — c sza 
bad kereskedelem tárgyai.

A minisztertanácsi napló értelmében 
azok, akik igazoló irat nélküli gépkocsival 
rendelkeznek, ilyeneket vettek vagy az 
igazoló iratokat elvesztették, bármilyen 
mechanikus ciővel vontatott gépjármű 
legyen is a tulajdonukban — a tulajdon
jogot igazoló vagy a törvényben előirt 
okmányok nélkül —, megkaphatják a gép
kocsi forgalmi engedélyét, ha az illetékes 
rendőrkapitányságnál 10 napon belül be
jelentik a tulajdonukban levő gépkocsi 
gyártmányát, a motor számát és bármi
lyen más alkatrésznek a számát, amely 
kétségtelenül megállapítható. Az ilyen

JÓVÁHAGYOTT IPARENGEDÉLYEK. 
Az iparengedélyek felülvizsgálását végző 
bizottság újabban az alábbiak engedélyét 
hagyta jóvá: Szabó Ferenc tűzifa- és szén
kereskedő Nábob 10, Miron Miklós piaci 
árus Hőgyes 19, Kertész Péter piaci árus 
Üstökös 5, Tóth Béla tejtermékkereskedö 
Magyar 33, özv. Bodó Istvánná piaci árus 
Vasa Otțilia 18, Veres Mártonná piaci árus 
Körösi Csorna 18, Gölch Pétemé piaci árus 
Fellegvárt 79, Kiss Dezső zöldség és tejter
mékek kereskedése Előd 14, Vas Cristeané 
piaci árus Pap 76, Sáros! Margit tüzifake- 
reskedö Bukarest 106, Hágámért Béla ócs
káé Szamos 6, Török László dohányárus 
Moților 40, Hegyest Béla piaci árus Hosszú 
47, Bóna Gergely piaci árus Kajántól 44, 
Stiegíel-Mayer Imréné zöldség- és gyü
mölcskereskedő Holdvilág 29, özv. Nagy 
Pétemé gyümölcs- és zöldségkereskedö Szé
chenyi-tér 16, Pintea Ágostonná gyümölcs
éé zöldségkereskedö Árpád 17, Szabó Ist
ván gyümölcs- és zöldségkereskedő Gidófalvi 
29, Zománcz János gyümölcs- és zöldségke
reskedő Lépcső 19, Tóth Imréné gyümölcs
éé zöldségkereskedő Munkácsi 93, Bíró Etel
ka gyümölcs- és zöldségkereskedö Széche- 
nyi-tér 46, Demény Sándorné gyümölcs- és 
zöldségkereskedö Alkony 45, özv. Kovács 
Ferencné gyümölcs- és zöldségkereskedő 
Csákány 30, Bálán Vilmos gyümölcs- és 
zöldségkereskedö Izabella 7, Orbán András
né gyümölcs- és zöldségkereskedő Budai 
Nagy Antal 50, Muresan János gyümölcs
éé zöldségkereskedő Bartha Miklós 26, Nagy 
Jenő dohányárus Deák 34, Lázár Mária 
gyümölcs- és zöldségkereskedö Szent István 
10, Rürig Márton gyümölcs- ée zöldségkerés- 
kedő Pata 30, Kovács Gusztáváé gyümölcs
ös zöldségkereskedő Szentegyház-utca 13, 
özvegy Muntelean Jánosáé gyümölcs- és 
zöldségkereskedö Munkás-utca 14, Bdcur 
Mária gyümölcs- és zöldségkereskedő Ti
már-utca 8, özvegy Csórék Lajosné gyü
mölcs- és zöldségkereskedö Kövespad 24, 
Vas Zoltánná gyülmöcs- és zöldségkereske
dő Teleki Pál 4, Görgőn Sándorné piaci árus 
Györgyfalvi 106, Dermata-müvek Fogyasz
tási Szövetkezete, özv. Korda Emilné gyü
mölcs- és zöldségkereskedö Széchenyi-tér 
40, Balica Jánosné gyümölcs- és zöldségke
reskedő Pata 54, Böttinger Pálné Pataki 21, 
Baltira Lídia tejtermékek Eperjes 8, Budai 
Sándor gyümölcs- és zöldségkereskedö Ka-

Helybeli nagyüzem 
belgyógyász szakorvosi 

állásra pályázatot 'hirdet.
Képesítési és szolgálati bizonyít 
pánitokkal elmtott pályázatokat 
1:45 november 10-ig bezárólag 
kell beadni a kiadóba .Nagy

üzem" jeligére. 

f

gépkocsik tulajdonosainak nyilatkozatot 
keÚ kiállítania, hogy a jármű jóhiszeműen 
került birtokukba és senki más tulajdo
nos nem fog jelentkezni, aki a gépkocsit 
visszaigényelje. A nyilatkozattevő — ha 
10 nap alatt teszi meg ezt a nyilatkozatot 
— mentesül minden, a régi törvényben 
előirt kihágási büntetés alól.

A rendőr kapitányság forgalmi ügyosz
tálya a nyilatkozat benyújtásától számí
tott 27/ órán belül — minden alakiság 
mellőzésével — igazolja, a gépkocsi tulaj
donjogát, a tulajdonos -névaláírását és 
ennek alapján — a. törvényben előirt 
egyéb feltételek teljesítése esetén — ki
állítja a gépjármi: részére a fo-qalir.i en
gedélyt. Énnek az igazolványnak a kiállí
tása mentes mindennemű adó és illeték • 
alól és csak az igazolvány ckmánybélye- 
gét kell leront

Ha a gépkocsi üzem- és forgalomké
pes, úgy kiállítják részére a forgalmi en
gedélyt.

’tena 45, özv. Bedő Etelka illatszertár Eán- 
ffy 10, Lázár Józséfné kenyérárus Sz. Irtván
8, Buksa Jenő élelmisze''satras Széchenyi-tér
9, Simon Jáncc gyümölcs- és zöldségkeres
kedő. Nem hagyták jóvá Benedek János 
gyümölcs- és zöldségárus Dermata, iparen
gedélyét.

FELHÍVÁS ELŐFIZETŐINKHEZ! 
Tisztelettel felhívjuk mindazon előfize
tőink figyelmét, akiknek előfizetése le
járt, hogy a további előfizetési dijakat 
kiadóhivatalunk előfizetési osztályával 
sürgősen rendezzék.
(*)  ORVOSI HIR. Dr. Szabó Zoltán, bőr

és nemibetegségek szákorvosa rendeléseit 
újra megkezdte. Rendel 3-tól 7-ig. Brassai- 
utca 15.

A KOLOZSVÁRI REFORMÁTUS SZERE- 
TETHÁZ igazgatósága értesiti a vidéki ta
nulókat, hogy az intézet (Horea-ut 51) meg
nyílt.

MUNKÁBAN A KOLOZSVÁRI UZSORA- 
BIRÓSAG. A kolozsvári' büntető járásbiró. 
ság kemény kézzel és szigorú ítéletekkel 
igyekszik az elfajult árdrágítást és üzérke
dést megtorolni. Martin Ananiie kolozsvári, . 
Vas-utca 7 szám alatti korcsmárost 50.000 
lej pénzbírságra ítélte, mert egy pohár sört 
a hatósági árnál drágábban adott eL Egy
hónapi fogházbüntetésre és 100.000 lej pénzű 
büntetésre ítélte Burcus Ioan bukaresti la
kost, mert a kolozsvári piacon a nyáron 
600—700 lejt fizetett egy kiló zöldbabért, a 
hatóságilag megállapított 200 lej rögzített 
ár helyett. 5000 lej pénzbírságra ítélte Háry 

-József kolozsvári textilkereskedőt árdrágí
tásért, mert a pengőnek lejre történt bevál
tása előtt 65 méter vásznat adott el méte- 
renkint 185 pengőért, a hatóságilag megálla
pított métererikinti 166 pengő 33 fillér he
lyett. Egy hónapi fogházbüntetésre ítélte 
Ardelus Aranka kolozsvári lakóét, mert 
nagyabb mennyiségű gyufát talállak nála 
és a gyufát dobozonkint 100 lejért adta eL 
a hivatalosan megállapított dobozonkinti 20 
lej helyett. 50.000 lej pénzbírságra Ítélte Lu
cáéi Nicolae kolozsmegyei, gazdát, aki 22 
kiló sertéshúst hozott forgalomba a sertés
vágási tilalom idején. 100.000 lej pénzbírság
ra ítélte Kovács Béla kolozsvári vendéglőst, 
mert jégszekrényében 29 kiló szopöborju- 
hust és 4 kiló sertéshúst rejtett el, melyet 
vendéglőjében kívánt értékesíteni. Két hó
napi fogházbüntetésre és 100.000 lej pénzbír
ságra ítélte Pop Vilma kolozsvári lakost, 
mert különböző élelmiszereket tartott üz
letében anélkül, hogy azokat a keresKedelmi 
nyilvántartásba bevezette volna, az eladá
sokról nem. állított ki számlát és a törvé
nyesen megengedettnél drágábban ánüta a 
különböző élelmiszereket.

MOZIK MŰSORA:
CAPITOL MOZGÓ: S. O. 8.’. Süllyedünk! 

Kísérő műsor. (3, 5, 7, 9).
CORSO MOZGÓ: Valamit visz a víz. (fél 3, 

fél 5, fél 7 én fél 9). Vasárnap 11 órakor 
matiné.

ROYAL MOZGŐ: A nagy áldozat Híradó. 
(3, 5, 7, 9).

SELECT MOZGÓ: Fim pernél Smith. (2.30, 
4.45, 7 és 9.15).

MUNKÁS MOZGÓ: Valamit visz a víz. Ko
lozsváron először. (3, 5, 7, 9).

URÁNIA MOZGÓ: Megkövesedett lelkek. 
Amerikai filmdráma. Előadások kezdete: 
3, 5, 7 éfl 9 órakor.

ICípészmtmkáwksfc
varrott- és texmunkára felvesz

SJuncjer & Comp
Vágóhíd-tőr 7.
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Török Erzsébet 
estélye elé

Törlik Erzsébet, Kolozsvár szülötte, a 
rombadőlt Budapestről jött most él hoz
zánk, a magyar pusztulás s hihetőleg a 
magyar megújulás jelkép-városából, ahol 
eddig a szellemi újjászületés és lelki fel
épülés munkáját szolgálta. Török Erzsé
bet a múltban is minden alkalommal a 
demokratikus-nemzeti zenekultúra hirde
tője volt: a legelsők egyike, akik Bartók 
és Kodály zenei vívmányait, minden osto
ba berzenkedés ellenére, eredményesen 
terjesztették és fogantatták meg a ma
gyar lelkekben. Égy jó emberöltőre szóló 
kulturális megújulás forradalmárnője: 
nem kevesebbre vállalkozott, mint arra, 
hogy kiverje a zenekedvelők fejéből a 
qyökértelen körúti kupiét, az operettek tö- 
rökpuliszkaszerüen nyúlós és émelyítő 
dalocskáit, a bretli-zene termékeit, me
lyek legalább két nemzedéket tettek lelki
leg hontalanná saját hazájukban — s 
helyükre a „Virágok vetélkedését", a 
halálba készülő Szepetneki János XVI. 
századi nótáját, régi erdélyi diák-dálos- 
könyvek porukból megelevenített latinos
magyaros izü bordalait és hajnálosait 
plántálja.

De amint éppen legfrissebb műsora ta
núsítja, Török Erzsébet nem ragadt meg 
a honi zenei régiség szépségei közt: talán 
éppen ezek nyomán keletkezett érdeklő
dése a nyugati müzene XVII. és XVIII, 
századi csodái közé sodorta, abba a kor-, 
ha, amikor a zene még valami titokzatos 
ősfán termő, szentséges dolog volt...

Török Erzsébet munkája most kezdi 
igazán láttatni eredményeit. Az öntudatos 
ifjúság mind merevebben fordul el a se- 
kélyes zenei hamisításoktól, hogy annál 
tisztábban adhassa át magát a Bartók— 
Kodály áltál ujjáteremtett és átmentett 
zenei világ élvezésének.

A szombati estélyt ünnepnek tekintjük: 
a diadalát ülő magyar zenei forradalom 
ünnepének. Mindenki legyen ott, aki e 
diadal részesének akarja tartani magát.

3- Z-
A Diákházban szombaton este fel 7 

érakor tartandó hangversenyre jegy-'k 
elővételben a Méhkas könyvesboltban 
kaphatók,

(•) HALÁLOZÁSI HÍR. Ráthonyi Lajos, 
a telefontársaság műszaki tisztviselője tra
gikus hirtelenséggel elhunyt. Temetése ne
vemben 2-án délután 4 órakor lesa a közte
mető kápolnájából.

A KOLOZSVÁRI DEMOKRATA ZSIDÓ 
NÉPKÖZÖSSÉG FELHÍVÁSA, a Kolozs
vári. Demokrata Zsidó Népközösség felhívja 
mindazon tagjait, akik 1945 március 31. után 
jöttek Kolozsvárra, és nem kolozsvári. illető
ségűek, hogy saját érdekükben sürgősen je
lentkezzenek Népközösségünk jogvédő osz
tályán délelőtt 9 és 12 óra között adatfelvé
tel végett (Mikes Kelemen-utca 16, I. eme
let).

KIKNEK ÉRKEZETT ÜZENET A „CA- ■ - 
RITAS" IRODÁBA? A kolozsvári „Caritas" 
irodába (Farkas-utca 6, első emelet) leg
újabban a következők részére érkezett üze
net: Nagy József pénzügyőr, Pál Géza, Si- 
mő Pál autóbuszvezető, Szabó Dénes Deák 

\Ferenc-utca, Dezső Zoltán RákóczI-ut, Er
délyi zászlós OTT tisztviselő, László Imréné 

' . ikőczi-ut 43, Prezenszky Béla, Binder 
Bála újságíró, Hadfaludi Gábor hadapród, 
dr. Bencz® hadapród, Szabó Béla hadapród, 
Varga Márton Kányaföi-ut 26, Tasnádi Sán
dor Dalos-utca 3, Kiltn Jenő postás, Nagy 
János géplakatos, Dobay Sándor Posta 166, 
Baumhoff Áron Dózsa György-utca 16, Tö- 
tös István borbély, Perkáli József hadapród- 
őrmester, Miskolczi Ferenc törzsörmeste’', 
Kálmán Zsigmond Kisgereblyc utca 25, Lu
kács Tibor gyógyszerász zászlós, Beke kő
műves, Márton György gépkocsivezető, özv. 
Bartháné, Bonyhádi, Kerekes Ferenc Jőkai- 
utca 9, Bartha József édesanyjának, Wink- 
ler Zoltán, Pásztor Sándomé Taksony vezér
utca 63, Mater Józsefné Deák Ferenc-utca 
43, Bartha Károly asztalos, Szász Elek mé
száros, Nyárádi orvostanira! Igató, Czlnk 
György, Sfinczi Gábor zászlós banktisztvi
selő, Benne Dezső vizmü-ti.sztvisciö, Vészi 
Klára Kálmána nővér, dr. Dénes Lenke 
Táltos-utca 7, Diósy Péter Pctőfí-utca. 7 és 
Müllcr Gyula Egyetem-utca 3. az üzenetért 
a CarttasJrodában naponta 9 és 11 óra kö
zött vehetők át.

(») ORVOSI Hnt. Dr. Dénes Gyula volt 
Városi orvos, dr. Szabó Zoltán felgyógyulása 
folytán rendeléseit november hó 1-é.ve.l sa
ját rendelőjében, Majális-utca 2 alatt foly
tatja délután 4—C-ig.

(*)  TANÍTOK hegedülni kottából. Natúr
tól pedig 6 hónap alatt, garanciával. Hegedi! 
zan. Sztojka, Agyagdomb-utca 14.

(•) HÁZASSÁGI HÍR. Bisztra! Farkas 
'■'.bor és Appán Ágnes október 27-én há- 
^ba.'ígot kötöttek. (Minden külön értesítés 
tüyctt).

_______________________
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Vlădescu-Răcoasa nemzetiségi miniszter 
látogatást tett a Magyar Népi Szö
vetség medgyesi székházában 

»A román és magyar népnek 
meg kell találnia az egymáshoz vezető utat* 1

MEDGYES, október 31. A Magyar Népi 
szövetség medgyesi tagozata saékházának 
nagytermében a közművelődési bizottság 
szokásos kulturelőadásán nagyszámú kö
zönség látta vendégül a Medgyesen tartóz
kodó Vladescu-Rőcoasa nemzetiségi mi
nisztert, aki szívesen tett eleget Kajlik 
József elnök meghívásának.

A, ^om^n Kommunista Párt tagozati 
titkárának, Pologea Györgynek kíséreté
ben megjelent minisztert meleg szeretettel 
és tapssal fogadta a közönség. A tagozat 
elnökének üdvözlő beszéde után Vlădescu- 
Răcoasa miniszter köszöntötte Medgyes 
demokrata magyarságát és többek között 
a következőket mondotta:

— A meleg fogadtatás, amelyben ma- 
gyar testvéreim részesítenek, úgy érzem, 
hogy személyesen és igy a kormányon 
keresztül, amelynek tagja vagyok, min
den olyan románnak szól, aki a történelmi 
idők tanulságai alapján kész belátni, hogy 

egymásrautált román és magyar nép 
végre meg. kell tálalja az egymáshoz ve
zető utat és fel kell ismernie a testvéri 
'kézfogás szükségességét. Vannak és talán 
sokáig lesznek is úgy az egyik, mint a 
másik részen elemek, aldk megfeszített 
erővel dolgoznál! a Groza-kormány és hí
veinek ilyenirányú törekvése ellen. A 
Magyar Népi Szövetség — mint elismert 
demokrata szervezet — azonban tartsa 
éppen úgy kötelességének ezek leleplezé
sét, mint maga a kormány. A polgári jo
gok és kötelességek mindenkire egyen-

SPORTÉLEI
Újpest és Ferenewros

-10 ponttal we^et a magyar bajnokságban
BUDAPEST, október 31. A magyar 

labdarugóbajnokság vasárnapi ötödik 
fordulójának legnagyobb meglepetése az 
Újpest nagy gólarányu győzelme volt a 
Vasas együttese felett. A nyugati csoport 
eredményei: Újpest—Vasas 6:2 (3:1), 
Kispest—DVSC 1:0 (0:0), B. Vasutas— 
Törekvés 1:1 (0:0), Elektromos—B. Ba
rátság 4:1 (3:1), HAC—Z. Madisz 2:0 
(1:0). SETC—Szeged 1 ti (0:0), E. Madisz 
—B. Törekvés 2:1 (1:0).

A keleti csoportban: Ferencváros— 
Törekvés 2:1 (0:1), Csepel—Dorog 8:5 
(3:1), Pécs—Haladás 2:1 (2:1), MTK-— 
EMTK 5:4 (3:0), UMTE—BMTE 3:2 
(2:1), Szolnok—D. Madisz 2:1 (0:0), 
Szentlőrinci AC—Győri ETO 2:1 (2:0).

Kétséges o vasárnapi Dermaffant—Vasas tiissxuvágó 
mérkásés megtartása

a Dermagant vezetői szombat délig nem 
küldik el írásban, hogy mindennemű fele-

KOLOZSVÁR, október 31. Jelentettük, 
hogy a Vasas az elmúlt vasárnap 4:1 
arányban győzött a Dermagant ellen. En
nek a mérkőzésnek a visszavágóját no
vember 4-re tűzték ki Marosvásárhelyre, 
de ennek megtartása most kétségessé 
vált. A Dermagant egyes játékosai és ve
zetői ugyanis olyan kijelentéseket tettek 
az elmúlt vasárnap Marosvásárhelyen 
járt kolozsvári csapat vezetői előtt, hogy 
már alig várják, hogy a Vasas csapatá
val visszavágó mérkőzést játszhassanak, 
melynek játékosai közül többet „kikészi- 
tenek“ már az első félidőben.

A marosvásárhelyieknek ez a kijelentése 
most arra a meggondolásra kész
tette a Vasas vezetőit, hogy amennyiben

VemléglőfSk figyelem!

5 m hosszú, 140 cm széles na
gyon szép, egyszínű szürke 

gyáriperzsa eladó.
Kossuth Lajos-u. 20,1., ajtó jobbra

i Figyelem! az. Figyelem11

bemutatja a mai Amerika hatalmas filmalkotását:

Főszerepben a „Pimpcrnel Sinitli1* főszereplője:

LESt.SE HOWARD és BETTE DflViS

loek. Csak a közös és őszinte törekvés 
fogja meghozni célkitűzéseink hasznos 
gyümölcsét.

Beszéde további során a miniszter utalt 
a kormánynak a magyar iskolákkal és a 
magyar kultúrával kapcsolatos törvényes 
intézkedéseire és azokra a terveire, ame
lyek a romániai magyarság nemzeti és 
népi érdekeit kívánják szolgálni. Sikert 
kívánt a további munkához, éltette a ma
gyar—román testvériséget, Groza Péter 
miniszterelnököt és a Magyar Népi Szö
vetséget. Beszédét lelkes és hosszantartó 
taps viszonozta.

Kajlik József elnök meleg szavakkal 
tolmácsolta a medgyesi magyarság kö
szönetét a miniszternek személyes megje
lenéséért és a meleghangú, őszinte test
véri szavakért, biztosítva őt a magyarság 
törhetetlen támogatásáról a kormány irá
nyában. a vállalt munka és szolidaritás 
megvalósítása érdekében.

A kulturelőadás keretében Kölönte Ti
bor református lelkész „Az egyház és a 
szociális kérdés" címen tartott magas- 
szinvonalu elmefuttatást, Zaharánszky 
Ferenc mérnök pedig „Ady Endre élete és 
müvei" cimen tartott előadást. Balázs 
Kató Ady több versét szavalta el nagy 
sikerrel. Mindkét előadás a történelmi 
idők tanulságaiból a jelen célkitűzéseire 
utaló komoly elemzést nyújtott és a kö-
zönseg meleg tetezésnyilvánitásával talál
kozott.

A Magyar Nemzeti Bajnokság nyugati 
csoportjában az Újpest vezet 10 ponttal, 
második a Vasas 8, majd a Kispest, B. 
Barátság és a Szeged következik 7—7 
ponttal. A keleti csoportban: 1. Ferencvá
ros 10 p. 2. Csepel 9 pu 3. Pécs 7 p. 4. 
MTK és az UMTE 5—5 ponttal.

beflős bajnoki mérbősé't 
-Ál Farosé Sporttelepen

KOLOZSVÁR, október 31. A kerületi 
labdarugóbajnokvágok mai fordulóján, a 
városi sporttelepen, kettős mérkőzés lesz. 
Délután 1 órakor a Victoria a Bőrösök 
ellen, majd 3 órai kezdettel a CFR a sza- 
mosujvári Spárta kitűnő együttesével 
méri össze erejét. •

lességet vállalnak az összes Vasas-játé
kosok testi épségéért, úgy a csapot nem 
utazik Marosvásárhelyre.

Ez a hir egyébként már a fővárosba is 
eljutott és értesülésünk szerint a buka
resti OSP külön megfigyelőt küld ki erre 
a mérkőzésre — feltéve ha lejátszárára 
sor kerül.

Sporthiradó
Az OSP atlétikai alosztályának ma, csü

törtök délutánra, tervezett szezonzáró jol- 
vényszerzö atlétika! versenye a Halottak 
napjára való tekintettel elmarad.

A Vasas—Dermata Haladó Ifjak bajnoki 
mérkőzését szombaton délután 3 órakor 
játszók le a Városi Sporttelepen.

A Bőrösök varotó'sége felhívja a labda
rugócsapat összes játékosait, hogy ma déli
fél 1 órakor jelenjenek meg a Várod Sport- 

-lepen a Victoria elleni bajnoki mérkő
zésen.

Az. arndt kerületi bajnokság vasárnapi 
fordulójának eredményei: ITA—Tricolor

6:0 (2:0), AMTB—GLORIA 3:2 (3:2), Olim
pia—Unirea 4:1 (1:0), Banatul—ATE 2:2 
(2:0), A bajnokságban az ITA veretlenül 
vezet.

A Victoria vezetősége mai ülésén dönt, 
hogy vasárnapra fogadja-e a nagyváradi 
Szabadság csapatát, vagy az Universitatea- 
val játszik barátságos mérkőzést.

A Vasas kerékpáros szakosztálya vasár, 
nap délután 4 órakor rendezi meg az idény 
első táncdélutánját az egyesület Deák Fe
renc-utca 11 szám alatti helyiségében.

TEKESPORT
A Tekeszövetség kolozsvári kerületének 

megalakulásával a közeljövőben megindul
nak a bajnoki mérkőzések. Felhívjuk a ko
lozsvári kerülethez tartozó tekézöegyesüle- 
teket, hogy a bajp-olmágokon való részvéte
lüket a kerület vezetőségénél jelentsék be 
és a november 2-án, péntek délután 5 órakor 
kezdődő szokásos heti megbeszélésen minden 
egyesület képviseltesse magát a részletek 
megbeszélésére. A N épsport -szervezet kolozs
vári kerületének tekézőszakosztálya, Ador, 
jón Árpád elnök.

ICik kapják vissia 
FádtojykaH

KOLOZSVÁR, október 3L A rádiókészü
lékek kiosztását a városi hatóságoktól az 
ODA helyi szervezete vette át. A szervezet 
vezetősége felkéri mindazokat, akiknek neve 
a hírlapokban • szerepel, hogy a Szentegy- 

■ - ház-utca 25 alatti helyiségében délelőtt
S—12 óráig feltétlenül jelentkezzenek. Közli 
egyúttal, hogy a hiányzó alkatrészekért nem 
a hatóságok, hanem, azok a körülmények 
felelősek, melyek között a készülékek be
adása és kezelése történt.

Pénteken az alábbiak, jelentkezzenek rá
diókészülékükért a hőszolgáltatási igazol
vánnyal és a tulajdonjogot igazoló irataik
kal:

Nagy D. Kőkert 89, Feichinger I. Majális 
12, Irinyi J. Szentlélek, Maier S. Szentlélek 
22, Blum F. Petur 55, Bedöné Brassai, Szász 
L. Helsinki 7, Székely A. Deák Ferenc 42, 
Lakatos Rajka 3, Bogosi J. Bunea 12, Ko- 

’ lozsvári N. Bercsényi 16, Komlóssy E. Rás
kai 25, Deák L Tókörnyéke 13, Zsigmond D. 
Szántó 34, Náthán F. Munkás 30, Nuss« 
bacher L. Kuun 13, özv. Kozma J. Ráskai 
54, Kővári J. Bercsényi 16, Székely J. Ma- 
gyarvista, Oltean S. Monostor 65, Rosmann 
I. Eötvös 11, Dorofteiu V. Goethe 26, Mes
ter F. Gépész 137, Kesselstein M. Decebal
I, Péter S. Szekeres 6, Sebestyén L. Attila
10, Horváth L. Vista, Kiss A. Schenchea 1, 
Bundialec F. Szentegyház 15, Bánhidy L 
Bajza 3, Kürti F. Nádastéri bzöIIö, Virág
A. Magyar 14, Bán M. Aranka 1, Roșea J. 
Szentegyház 34, Süte J. Györgyfalvi 105, 
Dupan V. Csupor 14, Böske E. Kert 41, 
Szőke B. Csertörö 11, András Gy. Lévay 20, 
özv. Albon A. Fellegvárt 10, Talaga L. 
Szentegyház 5, Pop J. Csertörő 41, Sehneczd 
L. Árpád 50, Babai J. Vár 6, Garai E. Rá
kóczi 1, Balogh I. Pata 172, Borsodi J. Ma*  
gyár 1, Kun I. Trefort 10, Tasnádi L. Kő
kert, Fekete N. Dózsa 8. Bárdos J. Szamos
4, Dani M. Munkás 6, Imre A. Budai Nagy 
Antal 48, Kertész F. Decebal 94, Ambrus 
F. Fellegvárt 4, Elekes J. Jókai 2, Agárdi 
F, Bocskay 3, Herbán J. Kajántói 9, Nagy
5. Eperjes 17, Tóth G. Fürdő 32, Török J. 
Trefort 25, Gleichmann J. Magyar 31, Gere
B. Táncsics Mihály 65, Mihály A. Gyufagyár 
63, Sebesi A Sincai, Pipáé L. Monostor 
44, özv. Muray S. Buza 5, Magyarossy Gy. 
Radulescu 34, Test M. Szentegyház 6, Tata
J. Pata 73, Varga V. Monostor 3—9, Sujja- 
rik F. Massaryk 18, Márkusa G. Vasút, 
Szabó L. Pata 28, Márkusz E. Badescu 
26, Fehér J. Lázár 31, Tóháti E. Holdvilág 
44, Szász I. Joan Csertörö 41, Radnai kát. 
gimnázium. Török F. Petőfi, Chis J. Mua- 
kás 63, Kegyes M. Magyar 4, Gjainl G. 
Ráskai 25, özv. Németh F. Dózsa 5, Nagy
L. Katona 10, özv. Kádár A. Szentegyház
11, Cservenetz Gy. Kossuth 16, Vasile Gli
gan Zug 2, Ö2V. Vlgh S. Horea 26, Orbán
M. Paris 38, Fejér Gy. Ecetgyár 7, Molnár ,T. 
Kossuth Lajos 19, Veres M. Szcntcgylriz 11, 
Dávid A. Jókai 16, Nadalcscu I. Ea’.cescu 
3, Eughi K. Unió 19, Szatmári A. Széchenyi 
16. Balogh G. Szab:xb.ág-1Ar. Rclr.er A. 
Magyar 109, Nagy K. Decebal 31, Kiss Gy. 
Brassai 1. Kapusi L. Szab::d.ág-tó.r 31. Já- 
rost I. Buza 3, Darányi I. Eporics 16, Var
gha J. Katonai 6, Fodor L. Chri.otoa 2, Ba
lázs J. Cuza 19. Fete l. Mélu.i 11. M'rk 
I. Magyar 30, Oláli K. Szenté;,'yház 11. KJon 
.1. Tiltorc 12, Kerekes J. Mikó 83. Dlószcghi 
S. Tünde 11, Kalmár F. IJn ő 25. Bércek! Z. 
Cantcnilr 22, Adám K. Dijmei 39. Vörös Z., 
Hoiválh Gy. Véreb 1, Cserei J. lláltóczi 27, 
Laár F. Magyar 1.

(♦) AZ ÉPI ríMFARI MUNKAADÓK 
5-ZAKSZF.RVEZETE feilüvj.i a tagol.at. ki, 
ri’-r nmn tagjai a szervezet"•<.' ijrgoT<’ 
p at knzz.'in.'rk !>e r. ha még nem járultak hoz: 
a. .rz.aks7.eTvc7.ct kőit.-Agcllicz, sürgősen
.'inéit ho'.v.í, nehogy a .'••.■át hanyagáig: 

hó! ciedó mulasztásuké, t megbüntetve v 
ryenrk. Befizetés minden héten a kedden <1 
után 5 órakor tartadó ülésen. A vczctAtó
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î 945 novemberi

ADÁS-VÉTEL

az etaö különleges mezőgazdasági zsidó Iskola Romániában, amely a Földművel**-  I 
Ogyl minisztérium 27Si—1845. ssámu működési engedélyével rendelkezik I 

Bukarest, Șoseaua ColoRtina-ștetinef!!, Parcul Voluntarilor |

az 1945—46 évi tanfolyamát 1945 november 15-én nyitja meg.
FELVÉTELI FELTÉTELEK ! |

Az iskolába felvesznek olyan zsidó fiatalokat a 16. betöltött életévtől felfelé, akik | 
algimnáziumot végeztek. ■ > I

A tanfolyam időtartama egy év. — A tanulók az’intézet fnternátusában laknak. i 
Á tandijat és az internátusi dijat a szülők vagyoni helyzete szerint állapítják meg. I 
Beiratkozás és felvilágositás Bukarest, Str. Ojetari 5 alatt, a ÍI. emelet lő. számú I 

g szobában naponta 10 és 1 óra, délután 17 és 19 óra között a folyó évi nov. 10-ig. *
TANTERV: ■ |

Az elméleti és gyakorlati oktatást a helyszínen szaktanárok adják a következő I 
, tantárgyakból: |

1. Általános növénytan. 2. Mezőgazdasági vegytan. 3. Általános mézőgazdaságtan 
(agrológia, phytotechnika, mezőgazdasági gépek). 4. Állattenyésztés, .*>.  Kertészet 
és szöllészet (zöldségtermelés, virágtermelés, gyümölcstermelés). 6. Erdészet. 7. Fa
lusi élet sajátosságai. 8 Falusi közgazdaságtan (mezőgazdasági ügykezelés és köny

velés). 9. Zsidó nyelv és zsidó történelem. 10. Egészségtan. 1>. Testnevelés.

AGILIS Intelligens férfiak, nők flxre és 
jutalékra felvétetnek. Cim Muzeum-utca 6, 
L emelet. 14389

Jö családból való gyermeket tanulónak 
felvesz Kolumbán szabóság, Majális-utca 1. 

14442
DÉLUTÁNI munkára bejárónőt keresek, 

dm a kladóban.
A DERMATA-müvek pályázatot hirdet 

fogtechnikai laboratóriuma részére egy fog
technikái állásra. Pályázhat bármely diplo
mával rendelkező fogtechnikus Írásbeli 
ajánlattal, mely tartalmazza a képesítés 
igazolását, eddigi munkája helyét és Idejét, 
8 a napi 8 órai munkája díjazására vonat
kozó igényeit. A pályázatot 1945 november 
4-én déli 1 óráig kell beadni a Dermata- 
müvek igazgatóságához. F

CSAPOST, mindenest és egy jól főző nőt 
vendéglőbe felveszek. Bartha Miklós-utca 3. 

14408
BUTORFÉNYEZÖ nő azonnal munkát 

kaphat. Mócok-utja 55, asztalosnál. 14404
EGY nágymunkás szabósegédet és varró

nőket, akik angol munkához is értenek, ál
landó munkára azonnal felveszek. Póka Já
nos szabósága, Krizbal-utca

SZABöSEGÉDET keresek, 
rea-ut 53. :

30. 14400
Baczoni, Ho- 

14399

PERZSÁSZÖNYEGEKET veszek és elfo
gadok bizományba eladásra. Rottenberg, Tl- 
már-'utca 10. 13787
- SZŐNYEGET, aranyat, ezüstöt és bármi

lyen antik tárgyakat, kereskedőktől is, Wal- 
lerstein vásárol, Postakert-utca 16. Telefon 
620. 13577

GÁZCSÖVET, rézfürdöhengert, radiátort, 
kazánt és ócska ólmot veszek. Árpád-ut 13. 

14102
GYÁRI vásbádogkémény kikötőláncok

kal együtt eladó. Pap Fülöp, Torda. 14118 
MODERN, uj Íróasztal sürgősen eladó. 

Aradi-utca 15. 14258
ELADÖ egy piaci fabódé, szín fa váz. 

3000 kg-os hídmérleg. Cím a kiadóban. 14265 
VENNÉK tépett libatollpárnát, békebeli 

príma anginben 3—4 darabot, csak első
rendű,- tiszta uj jöhet számításba. „Úri ház
tól" jeligére. • 14268

JÖKÁRBAN lévő írógépeket megvételre 
keresünk. Világosság. Gr

BARNA, festett Íróasztal eladó. Cím a ki
adóban. • ■ ................ Gr

VESZEK és eladok kabátokat, öltönyöket 
és mindenféle értékes tárgyakat. Széchenyi- 
tér 31. - 14315

ELADÖ férfi bekecs prémbélésseL Cim a 
kiadóban; Gr

ELADÖ lakkozott piros háló. Széchenyi
től. ' 14312

LITERES és félliteres üveget bármi
lyen mennyiségben veszünk. Likörgyár, Bu
dai Nagy Antal-utca 55. 14439

1000 kg-os tizedesmérleg eladó. Rákóczi
it 20. , , ' 14436

• REKAMIE, sezlonok, furnlros ■ asztalkák, 
koncertzongora, kőrisfa teleháló, kombinált 
festett háló, antik ebédlőkredenc és komó
dok, festett gyermekszekrény, gyermek
ágy betéttel és gyermekszék, háromajtós 
pirosra festett szekrény, háromszemélyes 
kanapé-plüsshuzattal, egy nagyon jókarban 
lévő igen szép, nem egész modem ebédlő, 
egyes szekrények, félhálók, tonetózékek; 
karosszékek eladók. Bethlén-utca 27, kapu 
alatt első ajtó balra. 14434

VADONATÚJ favágógép eladó. Nagybol- 
dogasszony-utca 1—3. 14433

IhtíC’UUa s 
vezetősége felhívja tag ait, hogy 

vasárnap déle ölt 10 órakor 

gyűlést tart.
Tekintettel a fontos tárgyalási anyagra, 

mtndenki megjelenései kéri 
Bihari főtitkár.

alkalmazást keres

beszélő fiatal

CONGORDia CLUB UHIÓ -UTC3 6

Péntek este 7 órai kezdettel

Br. Weinsiein Gyula
„A demokrata zsidó 'népközösség 

felelőssége és jövő feladata4* 
címmel előadást tart.

BILIÁRDASZTALOK jókarban eladók 
a MNSz tordamegyei szervezeténél. Gr 

HASZNÁLT ruhát, fehérneműt, bakancsot 
veszek és eladok. Balázs, Unió-utca 12. 

14284 
KARIKAHA.TÖS erős női Singer-varrógép 

eladó. Horea-ut 56, Weisznél. 14278
ALIG használt zöld oszlopkályha eladó. 

Szántó-utca 35. 14380
ELADÓ egy 18 HP villanymotor olaj indí

tóval. Tréfort-utca 11. 14367
FENYŐ- vagy tölgyfaháncsot (cser) ma

gas áron veszek. Cim a kiadóban. 14344 
PÉNZSZEKRÉNY, Wiener Kassenfabrlk 

eladó. Érdeklődni 7—%3 óra között a gáz
gyárnál. 14349

SÜRGŐSEN eladó 2 keményfaágy, 2 éj
jeli szekrény, 1 rádióasztal, 1 antik hatsze
mélyes ‘asztal, 1 komód, 4 szék, 2 festmény. 
Berde Mózes-utca 4. 14353

ZONGORA kereszthuros, rövid eladó. Cim 
a kiadóban. . 14357

ALIG Iteaxnáit mély gyermekkocsi eladó. 
Levente-utca 2. 14362

VESZEK. hajrznált ruhát, fehérneműt. 
Steabadrdg-túr 12, Rácz Sándor. 1435:)

ALKALMI áron eladó komplett tölgyfa
ebédlő. Értekezni Petelei-utca 4. I. em. 4.

14395
J6KARTÜ.N lévő zongorát keresek meg

vételre. jeligére. 14364
ELADÖ :<í>:c.O:dlrke átmeneti férfikabát, 

relöltő, im!.’-'r<">''riny középtermetre, 
kiadóban.

IRHA BUNDA, meg nem viselt, 
kabát, ferfiö’.tnny középtermetre 
Majális-ut>’j> 5T 
\ ELADÖ rmniros 

'őnyvnzeif*nv.  t edsnyos 
1-utca 26 i. om. 5.
TANGÓI! ÁRMONI KÁT veszek.
Inl Untő-utra házfelügyelőnél.
2LADO szekrény, ágy. konyhaasztal, finn- 
r-kf lyha. AtUln-ut 24. 14311

í
ÜRES almásládákat és zsákokat veszünk, 

cLkorkás dobozok eladók. Kossuth Lajos- 
utca 20, Sándornál. 14431

NAGYÜZEM fogtechnikai laboratóriumot 
keres megvételre. Ajánlatok a felszerelés 
(gépek, eszközök) pontos résztotezáséve! 

-november 10-ig adandók be: az üzem, igaz-" 
gatóságához címezve. Cím a kiadóban. F 

ELADÓ galamfoház, fajgal'ambok, 12 m- 
drótháló. Pataki-utcá 1. 14427

NAGYOBB mennyiségű toll eladó. Érdek
lődőit’ forduljanak a Demokrata Zsidó Nép
közösség titkárságához, Mikes Kelemen
utca 16, H. em. 38-as szóba. ’ - 14426

EGY jókarban lévő kerékpár sürgősen1 el
adó. Gábor Áron-utca 18. 14423

GYERMEKKOCSIK, mély, kombinált és 
sportkocsik kaphatók. Javításokat vállalunk. 
Weisz Mózes, Teleld Mihály-utca 9 vagy 
Horea-ut 16.

EGY uj férfi télikabát magas i 
eladó. Cím Alkony-utca 3.

BÉLYEGGYÜJTEMÉNYT veszek.
s egyház-utca 1, II. 5.

VESZEK fehér madeira., tüll stb. 
got. Gallérüzem, Bartha Miklós-utca

í

Cím a 
14210 

jó téü- 
eladó. 
14330

liálószoba, íróasztal, 
iratszekrény. Für- 

14393
Érdek
li 392

ROMÁNUL—MAGYARUL
leány textil vagy rövidáru üzletben elhelyez
kedne. Címeket a kiadóba „Azonnal" jeligé
re kérek. ' 14288

EGYEDÜLÁLLÓ középkorú komoly nő 
"magános ur háztartását vagy kisebb ház
tartás vezetését vállalja. Pata-utca 9. 14425

INGATLAN-LAKÁS

14421 
termetre 

.14414 
Szent- 
14419 
ánya- 

15.
14417 

TÁSKAIRÖGÉPET keresek megvételre. 
„Express" iroda, Kötő-Utca 2. 14416

GYAKORLö zongora olcsón eladó. Tak
sony vezér-utca 26. 14413

BUNDA fehér és barna 2 éves gyermek
nek, sötétkék szövet télikabát 17 éves 
leánykának és 3 kg. fésült merinógyapju 
eladó. Attila-ut 25, jobbra. ■ 11472

ELADÓ egy szoba W. C. Györgyfalvi-ut 
14. 14405

ÜZLETBEN alkalmas szép zománcozott 
kályha eladó. Átjáró-utca 13. 14402

SZÉP keleti szőnyeget, és ezüst evőesz
közt veszek. Telefon 222. 14440

SZTVÓGÁZMOTORT 60—100 lóerőig és 
16 mm-es keskeny filmfelvevőt veszek. Ér
deklődni Deutsch órásnál. Deák Ferenc-utca 
C, az udvarban. 14406

KOMBINÁLT hálók, könyvszekrény, srek- 
vények, székek, vitrin, komód, konyhabútor, 
antik ebédlőkredenc stb. kaphatók Kanyaró
nál, a Kossuth Lajos-utca 11 alatti üzlet
ben. 14«1

ELADÓ téglagyár helyben 600 négyzet
méter száritó színnel, gépházzal, bekerítve, 
saját agyag 10 évre.. „Rentábilis vállalkozás" 
jeligére a kiadóba. 14268

ELADÖ Tordán két. szoba konyhás ház 
nagy gyümölcsössel. Cim a kiadóban. Gr 

FIATAL pár keres szoba konyhás lakást 
üresen vagy egy szobát bútorozva konyha
használattal. "Ritkán főzök. Lehetőleg a fő
tér közelében. Címeket a kiadóba kérek 
„Magas bért fizetek" jeligére. 14332

ELADÖ egy szoba konyha % holdas hely- 
lyel a szamosfalvi repülőtér körül. Érdek
lődni Dubau Alexandra, Str. Rozelor. 14368

ELADÖ belvárosi ház 18,000.000 lejért. Ér
tekezni délután 1-—6-ig. Cim a kiadóban.

14388 
LEBOMBÁZOTT házat vagy házhelyet 

Keresek megvételre. Telefon 222. 14440
BUDAPESTI 2 szoba komfortos lakást 

bútorral elcserélném kolozsvárival. Címeket 
„Budapest" jeligére. 14438

SÜRGŐSEN eladó jóforgaJmu (Ízletes há
zam 2 szoba konyha, külön telek, gyümöl
csössel 10 millió lejért. Nyárfasor 15, 3. ajtó, 
10—2 óráig. 14435

FŰSZER-, élelmiszerüzlet lakással kiadó. 
Nyárfasor 15. Ugyanott aranyrámás konzol
tükör eladó vagy ' elcserélném- szép gyapju- 
szőnyeggel. 14435

IO.■ Sasí-dbsr® Józsefi 
be;-, és nemibetegek szakorvpsa |

. Erxsébet-ut 4. I

Rendel délután 1—4-ig és 6—9-ig I

SÜRGŐSEN.' eladó’ elsőrangú belvárosi 
családi villa 5 szoba komfortos, 
fűtéssel, azonnal beköltözhető,
lejért. Horea-ut mellett elutazás miatt eladó 
uj 2 szoba komfortos szép családi ház, 
azonnal beköltözhető, 18,500.000 lejért. Lá
zár-utcában 3. szoba komfortos plusz 1 szo
ba konyha, kertes családi ház 
lejért. Vevőim részére sürgősen 
bőmbasérült házakat megvételre, 
kijavításra bombasérült házat

. haszonrészesedéssel, megegyezés 
Papp
Szappan-utca 13. J4407

ARADI szoba konyhás lakásomat elcse
rélném kolozsvári hasonló lakással. „Aracji" 
jeligére. . 14á72

ÉLELMISZER- és füszerüzlet eladó. Ér- 
deklödnl Eszterházy-utca 19, 1. ajtó. 14Ó65

NE KÍSÉRT .hil'h-ZZEN! Legmagasabb 
árat eladó házáért az „Expresa" Iroda által 
érheti el. Unió-utca 13, bejárat a Kötő-utca 
felől. ... 14350

KÉREM azt az Illető urat, aki az Uraiból 
férjemtől, Péntek Károlytól levelet vagy 
üzenetet hozott, szíveskedjen felkeresni vagy 
elmét tudatni Péntek Károlynéval, Malom
utca 30, n. cm. 14396

HÁZASSÁG céljából keresem 30—35 éves 
férfi Ismeretségét. Saját házam van Buka
restben. Címeket „Szépen berendezett lakás" 
jeligére kérek. 14431

VIDÉKI gyógyszerészné 400.000 lej kész
pénzzel, front utáni gyógyszertárral, félmil
liót érő gyógyszerrel férjhez menne keresz
tény, 58—65 éves gyógyszerészhez. Vagy 
sürgősen vezetőt keres. Cim: özv. Relmanné, 
Petőfi-utca 22—24. 14385

BETÁRSULHAT a Széchenyi-tér legfor
galmasabb helyén lévő üzletembe. Deportá
lásomból hazatérve, a helyiséget most fogom 
visszakapni. Bármilyen üzleti szakma le
hetséges. Ajánlatokat „Pardess" jeligére a 
kiadóba leérek. 14388

PIANINÖT bérbe keresek. Cím a kiadó
ban. 14430

ISKOLASLEANYT teljes ellátással uri- 
család felvesz. Zongorahasználat. Felleg- 
vári-ut 8. . 14422

„BAJOS ismeretlen" jeligére levél van a 
kiadóhivatalban. 14411

HÁZASSÁG céljából megismerkedne négy, 
ven körüli önálló zsidó kereskedő megnyerő 
külsejű, mélyérzésü intelligens urlnővel vak 
láskülönbség nélkül harminckettőig. Szigorú 
diszkrécióval kezelt, őszinte részletességgel 
megírt, kizárólag teljes cimü válasz (eset
leg fényképpel, amelyet azonnal visszaküldi 
„Diogenes" jeligére a kiadó továbbit. 14409

ELVESZETT kedden délután 4 órakor 
az állampolgársági jelentkezésnél1 a pénz
tárcám pénzzel és Dragos Joan névre szóló 
iratokkal. Kérem a becsületes megtalálót, 
szíveskedjék az iratokat Radák-utca 3 alá 
leadni, a pénzt megtarthatja. 14398

48 ÉVES gyermektelen, vasutas özvegye 
vagyok, férjhez mennék idősebb nyugdíjas
hoz. Gyermek nem számit. Címeket „Finom
lelkű" jeligére, kérek. 14410

■ti

központi
35,000.000

25,000.000 
keresünk 
Keresünk 
eladásból 

i szerint. 
László : kereskedelmi ügynöksége,

KÜLÖNFÉLÉK

SZABÖMUNKÁS önálló, 
felvétetik. Cím a kiadóban.

PERFEKT gépirónőket keresek 
magyar, francia, angol vagy olasz, 
tndá.si'al állandó jellegű alkalmi 
Cim a kiadóban.

nagymunkához
14270 

román, 
nyelv- 

munk.ára.
14350

IMP államosított, újonnan létesült kolozs
vári iskola előkészít perfekt gép- és gyors- 
irónőket. Befejezéskor diplomával rendelke
zik. Mindenki beiratkozhatik. Beiratkozások 
naponta Szenf.egyház-utca 36 alatt. 1424’5

BALÁZS Endre leckekönyve, amelyet a 
kolozsvári Ferenc József Tudományegyetem 
jog- és államtudományi kara állított ki, el
veszett. Semmisnek nyilvánítom. 14316

DEPORTÁLTAK figyelmébe! Felkérem 
azt a kolozsvári deportáltat, aki bátyám
mal, tírcsz Sándor nagyváradi deportálttal 
én esetleg bátyjával, Orosz Mártonnal Né
metországban egy lágerben volt és erről só
gorának, bár<ül Schwnrtz Ferencnek refe
rált, engem postán mindenről értesítsen. Cí
mem: Orosz Miklós Nagyvárad, Slncaf-utca 
1. 14335

HÁZASSÁG céljából 32 éves házias zsidó 
raj megismerkedne komoly zsidó férfivel, 
kinek otthont nyújtana. Leveleket „Tél 
előtt" jeligére. 14369

KI TUD RÓLUK Î
Baga István tizedesről, aki a 33. hegyiva

dász 3. századnál szolgált és tábori posta
száma L. 315 volt. Utoljára 1944 november
ben Tokajnál látták. Értesítést' kér felesége 
Kolozsvár, Kőkert-utca 89 címre.

Mezei Lajos 25 éves honvédről, aki a 
26-os zeneezrednél szolgált és 1944 november 
hóban állítólag Medgyesen vitték keresztül. 
Értesítést kér édesanyja Kolozsvár, Elő- 
utca 8 címre.

Makó Andrásról, akit 1944 október 13-án 
Foksányon keresztül-Oroszországba vittek. 
Értesítést kér feleségé Kolozsvár, Szabad
ság-tér 24 címre.

Kiéin Béláról, aki a 110/Vép munkásszá
zadnál szolgált és utoljára állítólag Mathau- 
senben látták. Értesítést^ kér felesége a 
„Világosság" kiadóhivatalába.

Láger, Károly hadnagyról, aki a kolozsvári 
26. gyalogezrednél szolgált és Utoljára 1944 
szeptember 19-én Egerbegyről adott életjelt 
magáról C. 102. tábori postaszámmal, vala
mint Láger Jenő szalraszvezetöröl, aki a 
marosvásárhelyi 23-as határvadász pótkeret
parancsnokságnál szolgált és 1945 május 
havában a Szombathely melletti fogolytá
borból adott hirt magáról és Kapros Ernő 
honvédről, aki Kisilván az 1/1. határerődnél 
volt és utoljára 1944 augusztus havában 
adott életjelt magáról. Értesítést kér Láger 
Géza Ferencbánya, utolsó posta Egeres, 
Kolozs megye címre.

Szöllősi Mihály honvédről, aki utoljára 
Borgóprundon volt a 22-es kerékpáros ha
tárvadászoknál. Tábori postaszáma B 528 
volt. Értesítést kér Szöllősi József kereske
dő Kolozsvár, Heltai-utca 20 címre.

Kuderna Ferencről, aki a mult év nov'ern" 
bértől a folyó év május elejéig a foksánj 
176. táborban a konyhán ellenőr volt. Május
ban állítólag Oroszország felé vitték Érte
sítést kér felesége Beszterce, Pop Cicio-utc
2 címre. _________(

Winklc Karola volt kolozsvári vármegj 
tisztviselőnőről, aki folyó évi március 31-<c 
Fürstenfeldben (Ausztria) eltűnt.
kérnek hozzátartozói Kolozsvár, Petófl-utw 
28 címre, vagy a „Világosság" szerke^> 
sögébe.

Mezei Árpádról, akit 1944 szeptember 
15-én Désröl Mosonmagyaróvár Iránya.

Értesítést W'vittek az 59-es utászokkal.
'■ felesége DésaknAra.

T’arr Gyuláról (-•
akit május 5-én Kolozsváron 
nicul Sarat, majd Foks.íny irányába. Értwa- 
ü.st kér felecége Bá.nffyhunyad, Kirá!y-utr>

39 címre.
Mészáros Károly cukrászról, akit n 

év október 10-én vittek ol. Értesít ért kérnek | 
•szülei Kolozsvár, Déz.'ima-utca 42 címre.

(született Nagyváradon'
át vittek Ram-

Minerva Irodalmi és Nyomdai Műintézet Kolozsvár. — Felelős vezető: Kiss Márton igazgató.


